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Política Exterior. Volumen 39, número 230, marzo/abril 2026
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Papeles de energía. Número 31, febrero 2026 
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SOCIOLOGÍA Y SOCIEDAD
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NOTICIAS DE LA BIBLIOTECA
La Biblioteca del Congreso ha creado una nueva bibliografía sobre el conflicto en Oriente Próximo. 

Este “Tema de actualidad” se compone de nueve documentos, de los cuales cinco son monografías y 
cuatro son recursos continuados. Abarca temas como el derecho internacional, la situación geopolítica 
de Irán, o la especial vulnerabilidad de Palestina. Puede consultarla en el OPAC de la Biblioteca, en el 
apartado “Recomendaciones bibliográficas”, en el carrusel, o pulsando aquí.

Cualquier duda o interés en profundizar en la materia puede dirigirla a biblio@congreso.es o los telé-
fonos 6039-6392.

OBRA DESTACADA
El pasado 14 de marzo fallecía el filósofo alemán Jürgen Habermas a los noventa y seis años. Fue uno 

de los intelectuales más importantes de la conocida como Escuela de Fráncfort. Autor de una extensa 
obra en la que analiza la democracia, modernidad y la comunicación. 

Algunos de los títulos más destacables son Teoría de la acción comunicativa (1981), Historia y crítica 
de la opinión pública (1962), Facticidad y validez (1992) y Conocimiento e interés (1968).

En la Biblioteca del Congreso disponemos de más de un centenar de obras de este autor, así como 
otros títulos referentes a su trabajo.

Hoy destacamos Refugiados, migrantes e integración: una breve antología (2024).
Resumen:  “Las ocasionales reflexiones de Jürgen Habermas sobre la cuestión de los refugiados e 

inmigrantes introducen una relevante perspectiva normativa capaz no sólo de iluminar este complejo 
y controvertido ámbito de nuestro globalizado mundo sino también de impugnar lugares comunes. En 
esta antología de textos, inédita en cualquier lengua, incluida la alemana, sus consideraciones tienen 
como objeto dos momentos diferentes del fenómeno migratorio: por un lado, versan sobre el deber 
moral, pero también jurídico, de admitir refugiados y migrantes; por otro, detallan las condiciones 
mínimas que debe satisfacer el proceso de integración de tales personas 
dentro de un Estado democrático. A sus 90 años, Jürgen Habermas sigue 
publicando activamente y sigue siendo uno de los pensadores europeos 
más leídos, estudiados e influyentes en el mundo...”. 

http://serviciosdocumentales.congreso.es/cgi-bin/congreso11?ACC=258&DI=1472
http://serviciosdocumentales.congreso.es/cgi-bin/congreso11?TITN=595992
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CIENCIAS E HISTORIA
Revista de Ciencias y Humanidades de la Fundación Ramón 

Areces. Número 32, diciembre 2025

 
Índice sistemático

Arqueología bajo el mar. Galeones, huracanes y naufragios

Presentación
por Raimundo Pérez-Hernández, Santiago Herrero, Enrique Torres Piñeyro

Nota de los coordinadores del monográfico
por Cruz Apestegui Cardenal y Carlos León Amores

Pasado, presente y futuro del Patrimonio Cultural Subacuático dominicano
por Gamal Michelén Stefan

Trascendencia y responsabilidad del Patrimonio Cultural Subacuático
por María Agúndez Lería

El Museo de las Atarazanas Reales de Santo Domingo
por Mónica Gutiérrez Fiallo

Difusión, divulgación e impacto social del Patrimonio Cultural Subacuático
por Carlota Pérez-Reverte Mañas

Los circuitos comerciales atlánticos y caribeños en el siglo XVIII
por Frank Moya Pons

Naufragios españoles en las costas dominicanas
por Carlos León Amores

https://www.fundacionareces.es/fundacionareces/es/publicaciones/revista-fra-n-32.html?tipo=6
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Acceso para usuarios internos desde 
servicios documentales:
Servicios Documentales/Recur-
sos electrónicos/Bases de datos 
jurídicas/Westlaw/Journals/United 
Kingdom/

 

Contents
Articles

The Lost World of Jurisdictional and 
Constitutional Facts
by Ari Goldstein

More Major Questions Hypocrisy
by Kevin O. Leske

The Gray Area: Finding Implicit Delegation 
to Agencies After Loper Bright 
by Matthew C. Stephenson

Comments

Chevron‘s Retirement and ERISA’s Future: 
Judicial Review of EBSA Rules After Loper
by Lucian Wells

Administrative law review. Volume 78, Issue 1, 2026
DERECHO ADMINISTRATIVO

Public law. Issue 1, January 2026

 
Contents

https://administrativelawreview.org/volume-78-issue-1/
https://www.westlaw.com/Browse/Home/InternationalMaterials/UnitedKingdom160/UnitedKingdomJournals/PublicLaw?transitionType=Default&contextData=(sc.Default)&VR=3.0&RS=cblt1.0
RUTA: Intranet/acc. recursos elect/base datos jurídca/westlaw/journal/united kingdom
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“Context is everything”: public functions and the Human Rights Act 1998: an analysis of 
Sammut and Tortoise Media
by Erin Ferguson

Art cases make bad law
by Dan Meagher

Use of explanatory notes in statutory interpretation
by Diggory Bailey

Parliamentary scrutiny of delegated powers clauses: plus ca change?
by Pablo Grez Hidalgo
Abstract: This article discusses the Delegated Powers and Regulatory Reform Committee’s role in keeping delegated powers 
within appropriate constitutional boundaries. Examining the Committee’s approach to legislative scrutiny reveals that since 
late 2021 the Committee has shifted from its traditionally flexible, pragmatic perspective towards a new assertiveness. Moving 
from a previous reluctance to impose red lines, the new assertiveness is marked by a more constitutionalist perspective, 
big picture analysis and prescriptive language, and reference to institutional memory and precedent. Referring to the wider 
institutional landscape in which the Committee operates, the article posits that the Committee’s new stance risks its political 
and institutional capital, with no guarantee of reversing existing trends on delegated legislation. The resulting tension in the 
relationship between Committee and government exposes the frailties of the Committee as an institutional mechanism.

Human rights challenges after SC
by Lewis Graham
Abstract: The Supreme Court’s decision in R. (SC) v Secretary of State for Work and Pensions was a legal landmark. This 
article is concerned with the case’s implications when it comes to the determination of discrimination challenges under art.14 
of the European Convention on Human Rights (ECHR), and in particular whether the case has steered judges towards a more 
deferential approach when it comes to assessing justification. This article contrasts two competing views of the SC case: the 
first, the official view, sees the case as nothing more than an incremental development of the existing case law, representing 
“business as usual”. The alternative view sees SC as having a much more radical impact. Arguing that it is the latter view which 
has taken precedence in practice, this article draws upon and analyses a post-SC dataset, featuring every art.14 ECHR case in 
which SC was cited. It is argued that, despite the modest rhetoric deployed in the judgment itself, SC has been interpreted as 
requiring a maximally deferential approach applicable to virtually all kinds of discrimination challenges in practice.

Local islands of law: third generation ouster clauses, jurisdiction and a Parliamentary backlash
by Robert Craig
Abstract: This article suggests that a new category of ouster clauses has been created which it labels “third generation” 
ouster clauses and argues that these form a more nuanced and cleverer response to judicial treatment of ouster clauses 
than previous failed attempts. It first traces the history of first and second generation ouster clauses and the back-and-forth 
between courts and parliament from pre-Anisminic approaches, through to the famous Privacy International case. It then 
turns to consider “third generation” clauses in relation to judicial bodies, addressing a more recent but illustrative High Court 
case that considered a third generation ouster in the Judicial Review and Courts Act 2022 (Oceana) and a further Court of 
Appeal case (LA (Albania)). A novel feature labelled as “safety valve”, as well as use of the infamous “purported” vocabulary 
are analysed. Lord Wilson’s strongly-worded concerns expressed off the bench as to the implications of including the 
“purported” wording in ouster clauses are also addressed. Considered next are third generation ouster clauses in relation 
to executive bodies, and the focus is in particular on the “proof of concept” inherent in locating a straightforward executive-
excluding ouster clause in the Dissolution and Calling of Parliament Act 2022. The article then addresses the ouster clause 
model observable in the Illegal Migration Act 2023, even though it may well be repealed soon...

A criminal law or constitutional law question? Choosing common law or statutory offences to 
prosecute criminal behaviour
by Ian Loveland
Abstract: In two recent cases (R. v Stockli (Dylan) [2017] EWCA Crim 1410; [2018] 1 W.L.R. 5609 and R. v Brown (James 
Hugh) [2022] EWCA Crim 6; [2022] 1 Cr. App. R. 18) the Court of Appeal rejected arguments by the defendant that his 
prosecution for the common law crime of public nuisance was unlawful because he should have been charged with a 
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statutory offence which penalised his behaviour. The Court of Appeal addressed this argument as an abuse of process 
issue and asserted that it was applying the reasoning of the House of Lords in R. v Rimmington and Goldstein ([2005] 
UKHL 63; [2006] 1 A.C. 459). This paper suggests that the judgments in Stockli and Brown are misconceived, in broad 
terms by failing to recognise that the question raised by Rimmington is one predominantly of constitutional law rather 
than criminal procedure, and more narrowly by misrepresenting Rimmington as an abuse of process authority.

Administration of justice
Confidentiality, data protection and freedom of information
Devolution

Revista Vlex de derecho administrativo. Núm. 13-2025, dic. 2025

 
Índice sistemático

Publisher

Consideraciones generales sobre la actuación administrativa
por Alberto Palomar Olmeda

Sección doctrinal

 Sobre el papel de las notarías en el depósito y la custodia del voto por correo 
en los procesos electorales de las federaciones deportivas españolas
por Ramón Terol Gómez
Resumen: Se aborda el papel de las notarías en el depósito y custodia del voto por correo en los 
procesos electorales de las federaciones deportivas españolas. Se explica el marco normativo 
aplicable desde la Ley 10/1990 y las sucesivas órdenes ministeriales que regulan estos procesos 
electorales, destacan-do que las federaciones pueden decidir si el voto por correo se deposita 

en las oficinas de Correos o en una notaría. Este sistema bus-ca garantizar la integridad, confidencialidad y transparen-
cia del voto, con verificaciones estrictas de identidad al emitir el voto, plazos perentorios y el uso de sobres oficiales. 
También se destaca la importancia de la resolución de la Dirección General de Seguridad Jurídica y Fe Pública de 11 de 

https://app.vlex.com/search/jurisdiction:ES+content_type:4/%22Revista+Vlex+de+derecho+administrativo%22/sources/31198
https://cvnet.cpd.ua.es/curriculum-breve/es/terol-gomez-ramon/2343
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octubre 2022, que establece que las actas notariales de depósito del voto tienen una naturaleza contractual y que la 
entrega de copias está limitada a quienes acrediten un interés legítimo, preservando el secreto del protocolo notarial.

 Requisitos para la responsabilidad patrimonial del Estado Legislador por 
infracción del derecho de la unión europea: situación actual tras la senten-
cia del TJUE y las incertidumbres de la modificación de la Ley 40/2015
por Gonzalo Villar Roldán
Resumen:  El régimen de responsabilidad patrimonial del legislador español por in-fracción del 
Derecho de la UE sigue siendo restrictivo pese a la sentencia del TJUE de 2022, que declaró con-
trarios al principio de efectividad varios requisitos del artículo 32.5 de la Ley 40/2015. La futura re-

forma legal es incierta. Mientras tanto, deben aplicarse interpretación conforme y criterios jurispru-denciales: antijuricidad, 
daño efectivo, cau-salidad directa, incumplimiento caracteriza-do y prescripción anual desde la sentencia del TJUE.

Las medidas cautelares y su tratamiento en el contencioso administrativo francés
por Terol Ortiz
Resumen: El presente trabajo aborda el es-tudio de la tutela cautelar en el orden con-tencioso-administrativo desde una 
pers-pectiva comparada entre los ordenamientos jurídicos francés y español. El análisis parte de la premisa de que la 
eficacia de la senten-cia es un componente ineludible del dere-cho fundamental a la tutela judicial efectiva, superando 
la visión tradicional que limitaba la justicia cautelar a la mera suspensión del acto administrativo.

Sección jurisprudencial

Sobre la notificación por entrega directa del artículo 41.1 b) de la Ley 39/2015 (LPACAP): co-
mentario a la Sentencia 3783/2025 de la sala de lo contencioso-administrativo del Tribunal 
Supremo
por Pablo Torregrosa Giménez

La impugnación de actos desfavorables por razón de nulidad de pleno derecho a través de 
los actos posteriores de ejecución. Comentario a la STS 814/2025, de 24 de junio
por Carlos Lasheras Romero

Contratación pública

Control nacional de inversiones en defensa vs. defensa europea comunitaria: la paradoja 
estratégica actual
por Gonzalo Villar Roldán
Resumen: En un momento en que la Unión Europea impulsa con fuerza una industria de defensa integrada y autónoma, 
los Estados miembros mantienen férreos controles na-cionales sobre las inversiones extranjeras en sectores estra-
tégicos. España es un ejem-plo paradigmático: exige autorización pre-via a inversores residentes en la propia UE en 
actividades vinculadas a la Defensa. Esta tensión –entre la aspiración de una Defen-sa Europea Común y la protección 
estatal de los intereses esenciales de seguridad– revela la gran paradoja estratégica actual. ¿Puede Europa construir una 
auténtica defensa co-munitaria mientras cada Estado sigue blin-dando su propio sector?

Novedades e iniciativas normativas

 El derecho a la vivienda en la doctrina de la STC de 29 de enero de 2025
por Alberto Palomar Olmeda
Resumen: El trabajo analiza la STC de 29 de  #enero de 2025 # sobre el derecho a la vivienda, 
centrada en el enjuiciamiento de la Ley cata-lana 1/2022 y su encaje en la doctrina cons-titu-
cional previa y en el reparto competencial Estado-Comunidad Autónoma. Se estudia, primero, 
la proyección de las SSTC 16/2021, 32/2018 y 120/2024 sobre la validez de los instrumentos 
normativos utilizados y sobre la competencia estatal en materia de expro-piación y justiprecio 

https://www.broseta.com/profesional/alberto-palomar/
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ex artículo 149.1.18 CE. A continuación, se examina la articulación entre el derecho de propiedad del artículo 33 CE y la 
función social de la vivienda, así como la doctrina del TEDH en torno al canon de razonabilidad de las injerencias. Final-
men-te, se valoran las medidas coactivas (multas coercitivas, expropiación por incumplimien-to de la función social y 
cesión obligatoria de viviendas vacías) y se concluye que, en la medida en que respetan el equilibrio entre interés general 
(art. 47 CE) y garantías ex-propiatorias, resultan constitucionalmente admisibles.

Revue française d’administration publique. 2024/1, numéro 185. 
État et sécurité intérieure

 
Sommaire

Éditorial

Dossier thématique

Introduction

Les recompositions du gouvernement de la sécurité. Dans l’ombre de la pluralisation du policing
par Valérie Icard, Élodie Lemaire, Jacques de Maillard

Article

Logiques hiérarchiques et cultures policières: les antagonismes internes et leurs 
conséquences sur l’évolution du service au public
par Christian Mouhanna

Une réforme entre opacité et injonction, une mobilisation improbable: la police judiciaire aux 
prises avec la départementalisation
par Marion Guenot, Jean-Michel Schlosser

Les agences de contrôle de la police et l’État de droit : la diversité des formes organisationnelles 
de l’impartialité en France et en Europe

https://droit.cairn.info/revue-francaise-d-administration-publique-2024-1?lang=fr
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par Sebastian Roché, Simon Varaine
«Plus personne ne fait ce qu’il est censé faire»: les enjeux de la pluralisation en maintien 
de l’ordre
par Aurélien Restelli

La définition de la participation des polices municipales françaises à la production locale 
de l’ordre
par Adrien Mével

De la prévention situationnelle à la coproduction de sécurité ? L’implication sous condition 
des bailleurs sociaux dans l’action publique locale
par Valérie Icard, Jacques de Maillard

Les gendarmes et le partenariat local sous l’ère de la PSQ: enjeux d’ancrage et continuum de 
sécurité dans les zones rurales et périurbaines
par Virginie Malochet

Politiques publiques et sécurité privée : analyse de l’incidence des Jeux olympiques et 
paralympiques de Paris 2024
par Bertrand Rozan

Entretien

Une expérience de direction de l’IGPN (2012-2019): perspectives et réformes
par Marie-France Monéger-Guyomarc’h, Propos recueillis par Jacques de Maillard, Valérie Icard

Le point sur…
Les recompositions de la part secrète de l’État: préservation et normalisation des attributs 
extraordinaires de l’appareil français de renseignement
par Floran Vadillo

Des premières caméras à l’expérimentation des algorithmes : un panorama du développement 
territorial, technologique et de l’encadrement juridique de la vidéosurveillance
par Régis Chatellier

Varia

Le point sur…
Les communes nouvelles: une politique publique en débat
par Gabriel Bideau

Article

Quand la science-fiction infiltre les organisations
par Marie Roussie, Sonia Adam-Ledunois, Cédric Denis-Rémis

L’évolution des valeurs dans le système public de santé en Chine
par Linlin Zhou, Évelyne Lande
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Sommaire

Dossier thématique

Introduction

Une régulation sous influence ? Capture et conflits d’intérêts
par Sophie Harnay, Benjamin Monnery, Laurence Scialom, Fabrice Tricou

Article

Le droit des représentants d’intérêts : réflexions théoriques et programmatiques
par Jean-François Kerléo

Coréguler, se conformer, capturer : la compliance comme modalité de capture de la régulation?
par Sophie Harnay

Enseigner l’éthique autrement pour prévenir les conflits d’intérêts et la capture
par Laurence Scialom

Ressources publiques et intérêts privés : le cas de l’usage de la réserve parlementaire par 
les sénateurs
par Florent Dubois, Benjamin Monnery

Entretien

La Haute Autorité pour la transparence de la vie publique: dix ans de lutte contre les conflits 
d’intérêts dans la sphère publique
entretien avec Didier Migaud, Propos recueillis par Benjamin Monnery, Éric Phélippeau

La réglementation financière, ou l’éternelle tentation de capture de l’intérêt général par les 
intérêts privés
entretien avec Thierry Philipponnat, Propos recueillis par Laurence Scialom

Revue française d’administration publique. 2024/2, numéro 186

https://droit.cairn.info/revue-francaise-d-administration-publique-2024-2?lang=fr
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Le Parquet national financier face au défi de la lutte contre les atteintes à la probité
entretien avec Jean-François Bohnert, Propos recueillis par Jean-François Kerléo et B. Monnery

Le point sur…
Qui sont les représentants d’intérêts? Une classification basée sur une analyse des données 
de la HATVP
par Raphaël Lachièze-Rey

Varia

Article

«On est à l’os» – Travail de la pénurie et mobilisation des instruments RH au ministère de l’Agriculture
par Jean-Marie Pillon

Les policiers face aux défis de l’application des règles : l’influence des différentes conceptions 
du rôle des agents de terrain
par Étienne Charbonneau, Yves Boisvert

Le point sur…
Les premières réponses des administrations à l’intelligence artificielle générative en Californie 
et en France: encadrer l’usage de ChatGPT ou maîtriser des outils dédiés?
par Gilles Jeannot

Revue française d’administration publique. 2024/3, numéro 187

 
Sommaire

Dossier thématique

Introduction

https://droit.cairn.info/revue-revue-francaise-dadministration-publique-2024-3?lang=fr
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Le dévoiement de l’action administrative: à la recherche des lignes rouges
par Alix Perrin, Renaud Dorandeu

Les limites du pouvoir hiérarchique
par Antoine Louvaris

La caractérisation de la faute disciplinaire
par Fabrice Melleray

La fraude commise par l’agent public
par Benoist Guével

La répression des manquements au devoir de probité
par Alexis Zarca

La responsabilité administrative et la responsabilité personnelle des agents de l’administration
par Alix Perrin

L’efficacité de la déontologie de la fonction publique: un point de vue
par Didier Truchet

Les insuffisances de l’encadrement juridique des conseillers de la présidence de la République 
: enseignements tirés des prévarications d’Alexandre Benalla
par Frédéric Edel

Un frigo comme ligne rouge? Anatomie de l’affaire Falco
par Fabrice Larat

La triple peine? Retour sur une ligne rouge… foncé
par Renaud Dorandeu

Le fiasco de la finale de la Ligue des champions 2022: gestion d’événements, police des 
foules et communication politique
par Jacques de Maillard, Mathieu Zagrodzki

Propos conclusifs

La « ligne rouge » en administration : n’en parler jamais, y penser toujours
par Christian Vigouroux

Varia

Article

L’utilisation paradoxale des rapports d’évaluation de politiques publiques: évidences 
empiriques dans le contexte canadien
par Olfa Berrich, Nihed Fezai,  Moktar Lamari

La spécificité de la médiation administrative
par Rhita Bousta

Le point sur…
Le secrétariat général pour la Communauté et les affaires africaines et malgaches, une 
singularité présidentielle gaulliste (1959-1974)
par Lou Bachelier-Degras
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Derecho Inmobiliario

Debate jurídico

Problemática práctica sobre la autorización comunitaria del art. 7.3 de la LPH para viviendas 
de uso turístico
por Herminia Campuzano Tomé, Ángel Carrasco
Resumen: Varios juristas de reconocido prestigio debaten sobre la operatividad de una cláusula estatuaria facultativa de 
uso de viviendas turísticas ante el requisito legal de autorización comunitaria previa para la implantación de viviendas 
de uso turístico en comunidades de propietarios del art. 7.3 de la LPH: ¿Es necesario recabar autorización comunitaria 
para destinar la vivienda a uso turístico cuando en los estatutos ya viene autorizada dicha actividad de forma expresa?

Persona y Derechos

 De la insoportable levedad de la libertad de creación artística a su impres-
cindible reubicación conceptual
por Antonio José Quesada Sánchez
Resumen: La Sentencia del Pleno del Tribunal Constitucional 117/2025, de 13 de mayo se ocupó 
de las lesiones que ha provocado en la víctima de agresiones sexuales la creación de una página 
web conmemorativa que, en realidad, era parte de una «performance» artística. Estamos ante 
una Sentencia que dedica gran atención a individualizar la libertad de creación artística y a indi-

vidualizarla de la libertad de expresión, basándose para ello en la doctrina del Tribunal Europeo de Derechos Humanos y 
recordando, por supuesto, la doctrina propia del TC (con el avance que supuso la Sentencia del Tribunal Constitucional 
1/2025, de 13 de enero). La pretensión de nuestro trabajo reside en estudiar dicha Sentencia y valorar cómo define la 
libertad de creación artística y cómo la diferencia de la simple libertad de expresión.

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/SMTA5500_00000000_20260301000000030000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://www.uma.es/departamento-de-derecho-civil-derecho-eclesiastico-del-estado-y-derecho-romano/info/70689/antonioj-quesada-departamento-derecho-civil/
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La capacidad distintiva de las marcas no visuales: análisis jurisprudencial y doctrinal en el 
marco del Derecho europeo y español
por Pablo López Ronda
Resumen: En el marco de las marcas no convencionales, y en especial en las marcas no visuales, como las sonoras, olfativas 
y táctiles, su capacidad para distinguir productos y servicios en el mercado se ha convertido en el punto esencial para su 
registro y protección. A diferencia de las marcas visuales, que ofrecen una representación tangible y fácilmente identificable, 
las marcas no visuales enfrentan retos específicos para demostrar su asociación exclusiva con un producto o servicio. Estas 
marcas, al no contar con elementos gráficos tradicionales, deben fundamentar su distintividad en su originalidad o en pruebas 
que evidencien su capacidad para ser percibidas y reconocidas por los consumidores como un indicador de origen.

Consumidores y usuarios

 El control judicial de oficio de las cláusulas abusivas
por María José Fernández-Fígares Morales
Resumen: El estudio versa sobre alcance del deber de control judicial de oficio de cláusulas abu-
sivas contenidas preferentemente en contratos celebrados con personas consumidoras cuando 
estas constituyan el fundamento de la pretensión o determinen la cantidad exigible en los pro-
cesos judiciales. Se repasa el marco normativo y el influjo de la jurisprudencia del Tribunal de 
Justicia de la Unión Europea, tanto en la interpretación de las normas como el impulso de las re-

formas procesales despachadas. Explora la incidencia de este control respecto a la concepción tradicional del principio 
dispositivo y su ámbito de aplicación. Revisa, en particular, los procesos en los que la Ley de Enjuiciamiento Civil acoge 
un incidente especial para dilucidar la posible concurrencia de estas estipulaciones abusivas, como son el proceso de 
ejecución, el proceso monitorio, el proceso monitorio europeo y los procesos de reclamación de cuenta de procurador y 
de honorarios de abogado. Reflexiona sobre la utilización de algoritmos que procuren dicho examen judicial.

Derecho Digital

A fondo

La Justicia entre algoritmos: el desafío de la implantación de la IA en nuestro sistema judicial
por Marina Martín González
Resumen: La incorporación de las nuevas tecnologías basadas en inteligencia artificial en el sector público y, particular-
mente, en el ámbito de la Administración de Justicia, con el fin de mejorar la eficiencia en la gestión y la tramitación de los 
expedientes, así como la calidad del servicio público ofrecido, es ya una realidad imparable. Lejos de quedar restringido 
a las tareas simples, repetitivas y automatizables del procedimiento, el propósito de trasladar estas técnicas al día a día 
de nuestras Oficinas Judiciales avanza hacia la implementación de las mismas, incluso, para la asistencia a los Jueces y 
Magistrados en la propia toma de decisiones judiciales. Atendidos los derechos fundamentales y las garantías procesales 
en juego, esta situación nos lleva a abordar en el presente estudio el avance de la inteligencia artificial en este momento 
procesal tan crucial, poniendo el foco en los principales puntos críticos de su aplicación, y valorando el posible —para no-
sotros, más que evidente— riesgo de desnaturalización de la función jurisdiccional y deshumanización de la Justicia.

Dossier de jurisprudencia

El derecho de información de los internautas y la libertad de expresión del proveedor de con-
tenidos frente al derecho al olvido digital del interesado
por María Gómez Soriano
Resumen: Estudio de la doctrina establecida por el TC y el TS para dirimir la prevalencia del derecho al honor, a la inti-
midad y protección de datos del condenado en sentencia penal firme frente al derecho a la libertad de información y el 
derecho a la libertad de expresión de los medios de información y de los usuarios de los medios.

Familia y sucesiones

Aspectos procesales de la violencia vicaria a la luz de las recientes modificaciones legislativas

https://editorial.tirant.com/es/autorList/maria-jose-fernandez-figares-morales-322081
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por Raquel Bonachera Villegas
Resumen: El presente trabajo de investigación examina la violencia vicaria desde una perspectiva procesal, centrándo-
se en uno de los elementos más relevantes en la lucha contra la violencia de género: la especialización de los órganos 
judiciales. Asimismo, a la luz de las últimas modificaciones legislativas, se analizan las medidas procesales civiles des-
tinadas a la protección de menores, incluyendo una revisión de las disposiciones contempladas en el Anteproyecto de 
Ley Orgánica de Violencia Vicaria.

Derecho Internacional Privado

Análisis de la tributación en España de la transferencia internacional de futbolistas profesionales
por Félix Plaza Romero

Anuario de Derecho Civil. Tomo 78, fascículo 4 oct./dic. 2025
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In Memoriam
Antonio Gullón Ballesteros

Estudios monográficos

La nostalgia de la causa
por Antonio-Manuel Morales Moreno

Entre la letra y el espíritu de la ley: El “sentido propio de sus palabras”
por Guillermo Cerdeira Bravo de Mansilla

Al olmo viejo, hendido por el rayo: el contrato de alimentos y los alertadores de confianza»
por Javier Pallarés Neila

La “tolerancia razonable” del acreedor en la futura regulación del artículo 25 bis de la Ley 
5/2019, de 15 de marzo
por José María García Rodríguez

https://www.boe.es/biblioteca_juridica/anuarios_derecho/anuario.php?id=C_2025
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La disposición legal de las herramientas digitales como medio de difusión de las modificacio-
nes estructurales de las sociedades no cotizadas
por José Carlos Vázquez Cueto

Revista de Derecho de Familia. Número 110, enero – marzo 2026
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Presentación

La lotería de los MASC: y el premio gordo se fue a... Almería
por Antonio Javier Pérez Martín

Artículo doctrinal

 La facultad de decidir en supuestos de crisis de pareja respecto a los hijos e 
hijas menores en el ámbito de la educación
por Rafael Estévez Benito
Resumen: La presente comunicación tiene por objeto profundizar en los problemas que surgen 
cuando, ante la ruptura de una relación de pareja, matrimonial o de hecho, con hijos o hijas me-
nores en común, los dos progenitores muestran un parecer dispar a propósito de cuestiones que 
tiene que ver con la formación de esos menores en el ámbito del sistema educativo y que requie-

ren decisiones vinculantes frente a la Administración, pero de contenido preciso y unívoco. A cuyo efecto y, partiendo del 
panorama general acerca de la facultad de decidir, siempre en consideración al sacrosanto criterio del superior «interés 
del menor», se desciende a la arena de algunos supuestos especialmente controvertidos en este terreno como son la 
elección un centro en general, esa misma elección cuando subyace un trasfondo religioso, la posibilidad o no de los 
padres y madres a la hora de huir de la escolarización «oficial» o la mayor o menor libertad de los mismos para entrar en 
contacto con los menores en las recogidas y en el horario lectivo aun en contra de lo que pueda disponer una resolución 
judicial y, en este caso, el modo de proceder de los responsables educativos ante las autoridades.

Jurisprudencia

Sección práctica

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/LEGAR09_00000000_20260101000001100000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://www.techtitute.com/es-es/docentes/estevez-benito-rafael
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Competencia internacional de los tribunales españoles en expediente de jurisdicción volun-
taria cuando le menor reside en el extranjero

Tribuna abierta

 Sobre la curatela de padres ancianos, la exclusión fraternal y la necesi-
dad de replantear la protección en el marco del Derecho español y la 
Filosofía del Derecho
por María Cristina Caja Moya, Elio Quiroga Rodríguez
Resumen: Este artículo analiza críticamente la exclusión fraternal en el cuidado de padres ancianos 
vulnerables y su encaje en el sistema español de apoyos tras la Ley 8/2021. Se sostiene que la cura-
tela y, en especial, la guarda de hecho, pueden instrumentalizarse para aislar a la persona mayor, bajo 

una apariencia de protección, con afectación de su dignidad y de sus derechos fundamentales. Frente a inercias paternalistas, 
se propone reforzar un control judicial proactivo, asegurar la efectividad de la voluntad, deseos y preferencias (incluida la 
voluntad anticipada) y avanzar hacia modelos más profesionalizados en escenarios de alta conflictividad familiar. El trabajo, 
inspirado en la CDPD, replantea el «interés superior del anciano» desde una perspectiva relacional y garantista. 

Revista General de Legislación y Jurisprudencia. Número 2, 2025
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 «Omnis definitio in iure civile periculosa est»: sobre el valor (interpretativo) 
de las definiciones y clasificaciones legales
por Guillermo Cerdeira Bravo de Mansilla
Resumen: En contra de cierto parecer, en este trabajo su autor entiende que las definiciones y 
clasificaciones legales, de larga tradición en nuestro Derecho desde la propia Roma, aunque su-
pongan un claro ejemplo de interpretación auténtica, por ser obra del propio legislador, y estén 
hechas con el fin de aclarar el significado de las palabras que la propia ley emplea, no son de 

suyo vinculantes, pues no impiden que las propias palabras empleadas en tales definiciones y enumeraciones sean a 
su vez aclaradas, siempre que tal interpretación sea respetuosa con el espíritu, con la razón de aquellas definiciones y 
clasificaciones, según se exige en toda interpretación jurídica, cualquiera que sea su intérprete.

https://universidadeuropea.com/profesores/cristina-caja-moya/
https://www.editorialreus.es/revistas/revista-general-de-legislacion-y-jurisprudencia/271/
https://www.editorialreus.es/libros/autores/guillermo-cerdeira-bravo-de-mansilla/1085/


SUMARIOS /  22 

Algunas perplejidades sobre el régimen jurídico de los metadatos
por Francisco Moyano Díez
Resumen: El constante avance tecnológico ha hecho posible que los metadatos, hasta ahora prácticamente ignorados por 
la legislación, se hayan convertido en una pieza clave que amenaza nuestra privacidad. A diario generamos cantidades 
ingentes de información con el mero hecho de usar nuestros dispositivos electrónicos, información que, por ahora, las 
empresas recolectan con total libertad. Por ello, en el presente texto realizaremos un primer acercamiento a los metadatos, 
centrándonos en su conceptualización y marco jurídico, a fin de comprender los mismos, los riesgos que suponen, las ca-
rencias. A partir de esta aproximación a los metadatos, se propondrán algunas acciones que convendría tomar al respecto.

El derecho y la justicia en la obra de Cervantes. Especial referencia a Don Quijote de la Mancha
por Jesús Carlos Palmou Lorenzo
Resumen: El trabajo que ahora se presenta recoge la presencia del ámbito de «lo jurídico» en la obra de Cervantes, 
con especial referencia a su emblemático Don Quijote de la Mancha. Su autor defiende que a pesar de que el insigne 
literato no fue jurista de profesión, pues nunca estudió leyes en el sentido técnico de la palabra, sí puede considerarse 
un jurisprudente, pues conoció y experimentó en su propia carne las consecuencias de una mala aplicación del derecho, 
especialmente por lo que al compromiso con la justicia se refiere. Esta relación con el mundo del derecho inspiró impor-
tantes páginas de la producción del genial escritor que se tradujeron en un completo número de máximas y brocardos 
jurídicos dignos de ser conocidos y aplicados por mostrar una permanente actualidad.

 Responsabilidad jurídica y responsabilidad política. Apuntes a vuelapluma
por Carlos Rogel Vide
Resumen: Expone el autor sus reflexiones sobre la responsabilidad, partiendo de la responsabilidad 
civil, ya la derivada de delito, ya la que se sigue de la actuación culposa o negligente. De ahí se pasa a 
considerar la responsabilidad política: ésta se diferencia de las anteriores, e incluso de la responsabi-
lidad moral, y carece de una regulación que haga posible su exigencia. Valora el autor la falta de exi-
gibilidad de la responsabilidad política y su exigua sanción mediante la pérdida de votos en las elec-

ciones. En definitiva, una reflexión acerca de los comportamientos políticos irresponsables, en el más literal de los sentidos.

Crónica de Legislación
Crónica de Legislación y Jurisprudencia de la Unión Europea
Crónica de Actualidad Jurídica

Revista General de Legislación y Jurisprudencia. Número 3, 2025
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Índice sistemático
Soberanía y constitución: una mirada a nosotros mismos
por Miguel Ángel Cadenas Sobreira
Resumen: El presente trabajo ofrece una visión de la soberanía contemplada en un ámbito histórico. El surgimiento de 
este concepto, su utilización y la forma de entenderla aparecen en sus páginas, tomando como base las leyes españolas 
más señeras. Este estudio defiende la necesidad de la soberanía nacional que descansa en un pueblo que debe ser libre 
y consciente de sus derechos, sin duda, pero también de sus deberes. Porque solo de este modo, asegurando el imperio 
de la ley se asegurará una paz justa y duradera que destruya la corrupción que es el cáncer de la democracia. Esa labor 
se concreta en una lucha de todos y no solamente de los jueces, porque cada uno, desde su posición, es responsable 
de asegurar el imperio de la ley único garante del Estado de Derecho.

 Menosprecio de los derechos de los autores a lo largo de la Historia y su 
superación
por Carlos Rogel Vide
Resumen: Las actuales tecnologías de Internet, redes sociales e Inteligencia artificial propician 
la utilización indiscriminada de materiales, obras, ejecuciones y actuaciones, lo que supone un 
auténtico expolio a los legítimos titulares de los derechos sobre dichos bienes. El autor expone 
los avatares de la defensa de estos derechos a lo largo de la Historia, partiendo del Derecho 

romano. Después incide en la defensa de la autoría con los privilegios de impresión, en el Estatuto de la Reina Ana, de 
1714, y la generalización de la protección a partir de la Revolución francesa y el reconocimiento del derecho del autor. 
Termina con una valoración de la situación actual, especialmente marcada por el concepto de «ciencia abierta».

 Problemas actuales de la democracia
por José Manuel Romay Beccaria
Resumen: En este artículo se presenta una reflexión sosegada, y profunda, sobre algunos de los 
fundamentales problemas de la actual democracia. Asuntos como la inmigración, la caída del 
muro de Berlín, los populismos, el liberalismo o la socialdemocracia surgen de forma espontánea y 
de la misma manera desaparecen después de ser analizados. Su estudio no pretende ser exhaus-
tivo sino meditado y analizado con la perspectiva del tiempo vivido y de la experiencia acumulada.

Novedades de la LO 1/2025 en la protección del consumidor frente a cláusulas abusivas en 
contratos de préstamo o crédito hipotecario
por Alejandra Suárez Sedano
Resumen: La entrada en vigor de la Ley Orgánica 1/2025 ha introducido modificaciones relevantes en lo que respecta 
a la reclamación de cláusulas abusivas en contratos de préstamo o crédito hipotecario celebrados con consumidores, 
cuyo objetivo principal es abordar la judicialización masiva de estas reclamaciones y contribuir a descongestionar el 
sistema judicial. Entre sus principales novedades destaca la obligación de presentar una reclamación extrajudicial previa 
ante la entidad bancaria, así como la introducción de un régimen de intereses, con un claro carácter sancionador, inédito 
hasta ahora en el ámbito del Derecho del Consumo. En este contexto, el artículo analiza las medidas más significativas 
de la LO 1/2025 en la materia, evaluando su impacto en las reclamaciones sobre cláusulas abusivas en el ámbito ban-
cario y ofreciendo una visión crítica sobre el alcance y efectividad de la reforma.

Crónica de Jurisprudencia II/2025
Crónica de Jurisprudencia Constitucional
Crónica de Legislación y Jurisprudencia Iberoamericana 
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Discurso de la presidenta del Tribunal Supremo y del Consejo General del Poder Judicial en 
el acto de apertura del Año judicial 2024/2025
por Isabel Perelló Doménech

Introducción al número monográfico “La Justicia en femenino”
por María Prendes Valle

La Justicia en femenino
por María Elósegui Ichaso
por Rosario Silva de Lapuerta
por María Emilia Casas Baamonde
por Encarnación Roca Trías
por Inmaculada Montalbán Huertas
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Contents

 Human Rights Due Diligence: Views of the Process, From the Ground Up
by Rachel Chambers, Shareen Hertel, Cory Runstedler
Abstract: Human rights due diligence (HRDD) laws have emerged as a vehicle for extending 
oversight within global supply chains, encumbering corporations with the responsibility for 
“knowing the chain” of business partners, regardless of where in the world production takes 
place. But there is comparably little analysis of the role that local level actors and communities 
play in the implementation of related obligations by businesses. Laws at the national level and 

the regional level lock in corporate responsibility with the aim of protecting individual and community stakeholders and 
their natural environment from harm, including the European Union Corporate Sustainability Due Diligence Directive 
(CSDDD). But stakeholders at the grassroots level are typically ignored or tokenized in the process, despite the centrality 
of their knowledge to HRDD. This article analyzes primary documents produced at the national level in multiple sites 
where HRDD is unfolding to reveal minimal specification of stakeholder engagement in laws and corporate compliance 
practices. This lack of clarity results in unequal bargaining power in the design and execution of remedies for harm. The 
power imbalance between corporations and stakeholders is thus not disrupted, despite the laudable aims of HRDD law. 
Addressing this imbalance is critical to improving the legitimacy and effectiveness of HRDD.

 Reassessing Age Assessment: When the Violence of Age Meets the Violence 
of the Border
by Yulia Ioffe, Hedi Viterbo
Abstract: Young refugees often lack knowledge or proof of their chronological age. To determine 
eligibility for child-specific rights, countries use various age assessment methods, criticized 
for inaccuracy, harm, lack of consent, and ethical violations. However, the core practice of 
distinguishing refugees by age remains unquestioned. We argue this distinction is ageist, 

essentialist, and violent, relying on socially constructed stereotypes that reduce refugees to their age while disregarding 
their diverse experiences, needs, and abilities. Similar issues arise in asylum claims based on sexuality or gender identity, 
reinforcing national borders and restricting global movement.

Religious and Tribal Sovereignty in Afghanistan: The Taliban’s Governance, Its Impact on 
Women’s and Minorities’ Rights, and Global Implications
by Zahra Motamedi

https://muse.jhu.edu/issue/56376
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Abstract: This paper examines the Taliban’s governance since their return to power in Afghanistan in 2021, exploring its historical 
roots and ideological foundations. It analyzes the systematic oppression of women, particularly through their restricted access 
to education, employment, and fundamental rights, as well as the dismantling of legal protections by the Taliban authority. 
Additionally, the paper investigates the marginalization of minorities, including ethnic and religious discrimination, and targeted 
persecution. It also assesses the broader global implications of Taliban rule, such as shifts in international relations, heightened 
security risks, and the worsening refugee crisis. By highlighting these critical issues, this study provides insight into the far-
reaching consequences of the Taliban’s governance, both within Afghanistan and on the global stage.

Legitimizing Penality: Human Rights Discourses and Punitivism in Colombia
by Valeria Ruiz Pérez
Abstract: Despite their benevolent appearance, transnational discourses of human rights have played a substantial role in 
fueling the deployment of coercive power. Yet, their impact on domestic systems, particularly in the Global South, remains 
largely unexplored. This article examines the interaction of these discourses with local practices, processes, and narratives 
in the Colombian context. I argue that, rather than being merely imposed or imported, notions of victims’ rights, anti-
impunity, and security have forged unique coercive pathways in domestic penal policy and constitutional law that transcend 
transnational obligations. On the one hand, they have played a key role in the justification of increased coercion throughout 
the criminal [End Page 77]law as a whole, rather than being restricted to serious human rights violations. On the other hand, 
although the language of human rights has been instrumental in denouncing rights violations in prisons, it has also played 
a crucial role in legitimizing the imposition of punishment under conditions recognized as unconstitutional.

The Fight Against Female Genital Mutilation in International Human Rights Law: The 
Contribution of the Joint General Comment by the African Commission on Human and Peoples’ 
Rights and the African Committee of Experts on the Rights and Welfare of the Child
by Patient Mpunga-Biayi, Robin Sinchrist-Lecheks
Abstract: The Joint General Comment on Female Genital Mutilation (FGM) by the African Commission on Human and 
Peoples’ Rights and the African Committee of Experts on the Rights and Welfare of the Child adopts a holistic approach 
by addressing FGM as both a child rights and women’s rights issue. It strengthens State Parties’ obligations beyond 
criminalization, urging policies that challenge gender norms, promote equality, and dismantle power dynamics that 
perpetuate FGM. This intersectional framework engages diverse sectors, including education and healthcare, to combat 
the practice. Moving beyond a narrow focus on legal prohibitions, the General Comment encompasses legislative, 
institutional, medical, psychosocial, cross-border, and humanitarian dimensions. It emphasizes prevention, protection, 
victim support, accountability, and international cooperation, [End Page 99]offering a comprehensive strategy to 
eradicate FGM while advancing gender equality and human rights.

Locke, Mencius, and Their Conceptions of Human Dignity and Rights
by Qingxin K. Wang
Abstract: This paper compares John Locke’s conception of natural rights with that of Mencius. Although Mencius did 
not use the modern language of natural rights, he stressed rulers’ political duties to their subjects. The paper argues 
that there are important similarities between the two conceptions, despite notable differences. This resemblance lies 
in the fact that both Locke and Mencius derived their conceptions of natural rights from two sources: The first is their 
religiously inspired theories of human nature, or the divine origin of human nature. The second is their religiously inspired 
theories of political ethics, or the divine origin of political duties. It is through these two sources that both Locke and 
Mencius deduced their conceptions of natural rights.

End of Immunity: Holding World Leaders Accountable for Aggression, Genocide, War Crimes, 
and Crimes against Humanity by Chile Eboe-Osuji (review)
by Roger S. Clark

The Politics of Migration: Urbanization and Life Opportunities in Contemporary China by 
Yihan Xiong (review)
by Ziling Gao, Biyu Wu
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Editorial

Nueva vuelta de tuerca en relación a la multirreincidencia en el hurto
por Ángel José Sanz Morán

Análisis doctrinal

Cuestiones de Derecho procesal

El trámite de la última palabra en el juicio oral
por Alfonso Martín Palomino
Resumen: El presente estudio analiza el trámite de la última palabra en el juicio oral penal como manifestación autónoma del 
derecho fundamental de defensa reconocido en el artículo 24 CE y regulado en el artículo 739 LECrim. Se examina su naturaleza 
jurídica, fundamento constitucional y evolución jurisprudencial, con especial atención a la doctrina del Tribunal Constitucional y 
del Tribunal Supremo sobre las consecuencias de su omisión. Asimismo, se abordan cuestiones problemáticas relativas a su ejer-
cicio —renuncia, ausencia del acusado e intervención judicial— y se propone una interpretación garantista orientada a reforzar su 
efectividad práctica. El trabajo concluye afirmando el carácter estructural del trámite dentro del modelo acusatorio y la necesidad 
de asegurar su ofrecimiento, ejercicio y adecuada documentación como presupuesto del juicio con todas las garantías.

 Sobreseimiento, apelación y motivación por remisión: límites constituciona-
les y erosión de la tutela judicial efectiva
por Sergi Sánchez Figuls
Resumen: Demostrándonos la práctica del foro, como es más habitual de lo que sería desea-
ble, que, sobreseídas las actuaciones por el Juzgado de Instrucción y recurrida la resolución en 
apelación por las acusaciones, el órgano ad quem se limita a dar por buenas las conclusiones 
alcanzadas en la instancia, sin entrar a analizar ni dar respuesta a los razonamientos jurídicos 

fundamentales de la recurrente. En este trabajo analizaremos, desde un prisma eminentemente práctico, aunque tam-
bién doctrinal y jurisprudencial, la posible afectación de los derechos fundamentales de las acusaciones.

Cuestiones de Derecho penal sustantivo

Determinación de las penas en el ordenamiento jurídico español
por Marta Iglesias López
Resumen: El cálculo de las penas a imponer en cualquier ordenamiento jurídico es un tema de vital importancia, pues 
de dicho cálculo se extraen las condenas que cumplirán los penados en virtud de Sentencias firmes. Tales condenas 
adquieren especial relevancia cuando la pena a imponer es la de prisión, pues de su determinación numérica exacta 
dependerá el tiempo en el que una persona se encontrará privada de su derecho fundamental a la libertad. En el ordena-
miento jurídico español, las reglas para la determinación de las penas se encuentran especificadas en el Código Penal. 
No obstante, existen dudas interpretativas, omisiones legislativas, modificaciones legislativas actuales y jurisprudencia 
reciente del Tribunal Supremo que son objeto de estudio en el presente artículo en el que se integran sencillos gráficos 
y que tiene como finalidad facilitar la comprensión de nuestro sistema de individualización penológico.

Sanciones

 Desviaciones conductuales en la población penitenciaria: Un análisis inte-
gral
por Daniel Suárez Alonso
Resumen: A lo largo de la Historia se ha hecho alusión a las prisiones como medios en los que 
la supervivencia se ve comprometida y la violencia adquiere altos límites. En este sentido, este 
trabajo se centra en las conductas desviadas administrativas y/o penales que ocurren en prisión 
y que afectan negativamente en la convivencia en los centros penitenciarios y en la reinserción 

https://www.mda-advocats.com/equipo/sergi-sanchez-figuls/
https://editorial.tirant.com/es/autorList/daniel-suarez-alonso-834323
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de los internos/as. Para esto se realizó una investigación en el Centro Penitenciario de Córdoba en la que se aplicaron 
encuestas a 81 reclusos/as voluntarios. Para el análisis de datos se utilizó el programa JASP. Los principales hallazgos 
muestran que infracciones como lesiones sin arma, tráfico de drogas y uso de material prohibido son algunas de las 
más comunes. Asimismo, se demuestra la alta cifra negra que presenta esta problemática; además, de los casos que se 
conocen, una muy pequeña parte de ellos son externalizados y elevados a Fiscalía, siendo la mayoría de las infracciones 
sancionadas con arreglo al régimen disciplinario penitenciario..

La dignidad humana como fundamento axiológico de la resocialización en el derecho inter-
nacional contemporáneo
por Juan Torres López
Resumen: Este trabajo gira en torno a la teoría de la emergencia de la reinserción social de las personas privadas de 
libertad en el derecho internacional de los derechos humanos. Para ello, se explora en la conceptualización de este 
derecho en el ámbito del derecho internacional, a través de un recorrido histórico por los principios y valores de la Ilus-
tración, con especial atención a su introducción en la doctrina penal española, hasta la positivización del derecho a la 
reinserción en el Pacto Internacional de los Derechos Civiles y Políticos de Naciones Unidas, a través de su artículo 10.3. 
Esta construcción se apoya en tres pilares básicos, la naturaleza inalienable de los derechos humanos, también el de 
las personas sometidas a pena de prisión; el reconocimiento de que la persona que ha sido condenada a una pena de 
prisión ha sido ya juzgada en un procedimiento judicial; y que, atendiendo a lo anterior, el cumplimiento, la ejecución de 
la pena debe enfocarse en el proceso de reinserción, a través del tratamiento, para favorecer la recuperación de la vida 
en sociedad. El principal objetivo de la pena de prisión es, desde esta perspectiva, garantizar que esa vuelta se produce 
en condiciones de la mayor normalidad posible, fuera del delito. En eso consiste, fundamentalmente, el derecho a la 
reinserción social, un derecho de naturaleza dual, individual y colectivo, cuya efectividad se dirige a la persona penada 
pero también, y muy especialmente, a la propia sociedad y a su derecho a vivir en paz y en libertad..

Legislación

Jurisprudencia

Stanford law review. Volume 78, Issue 3, March 2026
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Los métodos adecuados de solución de controversias en las exenciones del Impuesto sobre 
la Renta de las Personas Físicas
por Ana María Delgado García

El uso de la inteligencia artificial y de la automatización avanzada en el derecho tributario italiano
por Francesco Farri

Rentas artísticas y potestades tributarias: una revisión del artículo 17 del modelo de 
convenio de la OCDE
por Paula Granell Ramírez

La imposición personal sobre la riqueza y el principio constitucional de progresividad: algu-
nas reflexiones en torno al Impuesto Temporal de Solidaridad de las Grandes Fortunas
por Jorge Martín López

La limitación de efectos de las sentencias que declaran la inconstitucionalidad de normas tri-
butarias en el ordenamiento español a la luz del derecho comparado, europeo y el Convenio 
Europeo de Derechos Humanos
por María del Carmen Morón Pérez
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por Ricardo Urrestarazu Capellán
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por Miguel Paniagua, María del Rosario Paradinas
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Efectos retroactivos de la primacía de la Directiva IVA: intereses por la indebida denegación 
de la deducción de cuotas soportadas
por Enrique de Miguel Canuto

La reserva para inversiones en Canarias como herramienta para coadyuvar a la realización 
del derecho a la vivienda
por Adriana Fabiola Martín Cáceres

Mecanismos financieros de actuación de las entidades locales ante la DANA
por Carlos Carbajo Nogal

La necesaria reconfiguración de la fiscalidad local de los residuos tras la Ley 7/2022, de 8 de 
abril, de residuos y suelos contaminados para una economía circular
por José Francisco Sedeño López

Las entidades patrimoniales, las sociedades civiles con objeto mercantil, la retribución de los 
administradores y las operaciones vinculadas en el Impuesto sobre sociedades y sus proble-
mas de calificación a efectos fiscales
por Mónica García Freiría

Actuales desafíos de la Zona Especial Canaria: una ayuda de Estado ante la internacionaliza-
ción del comercio y la economía digital
por Eduardo Pimentel González
Resumen: 25 años han transcurrido desde la autorización de la Zona Especial Canaria por parte de la Comisión Europea en 
atención a su compatibilidad con el Derecho comunitario. A pesar de la estabilidad que podamos presumirle por este hecho, 
en los últimos años se han planteado algunos de los desafíos más importantes que ha enfrentado esta institución en el ámbito 
europeo, especialmente con motivo del crecimiento y desarrollo de los modelos comerciales internacionales y de la economía 
digital. En concreto, dos de sus elementos se han visto particularmente afectados: su ámbito de aplicación y su principal atrac-
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tivo, la tributación de una parte de sus beneficios a un tipo de gravamen inferior al general del Impuesto sobre Sociedades.
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sas y prestaciones patrimoniales de carácter público no tributarias
por Jorge Berzosa Alonso de Linaje

Tributación espacial: análisis del Impuesto al Lanzamiento y la Tasa Orbital como soluciones 
a la basura espacial
por Laura Concepción González Calvache
Resumen: El espacio sigue siendo un ámbito aún por explorar jurídicamente, y la creciente competencia entre poten-
cias ha reavivado el debate sobre la basura espacial. La falta de definiciones legales y la prohibición de apropiación de 
elementos espaciales dificultan su gestión. Desde el ámbito tributario, se proponen dos medidas: el launch tax, para 
desincentivar lanzamientos excesivos, y la orbit-use fee, destinada a financiar la limpieza orbital. Este estudio compara 
ambos modelos dentro del marco jurídico existente y establece propuestas para su mejora

Hacia una fiscalidad ambiental coherente: reinterpretación del Impuesto sobre el Valor de la 
Producción de la Energía Eléctrica
por Marta Gutiérrez Ruano
Resumen: El impuesto sobre el valor de la producción de la energía eléctrica, nacido con apariencia medioambiental, ha 
desviado su finalidad hacia la financiación del déficit tarifario, desvirtuando su legitimidad ecológica. Este artículo propo-
ne una reinterpretación del impuesto en clave de fiscalidad ambiental coherente, orientando su recaudación al fomento 
de las energías renovables, garantizando su compatibilidad con el mercado interior de la electricidad y promoviendo 
regímenes de apoyo obligatorios. Se defiende así su integración en el marco jurídico internacional, europeo y nacional 
de la transición energética, la neutralidad climática y la reducción de la dependencia energética exterior

Fiscalidad Europea

La discutible doctrina del TJUE sobre la aplicación de la Directiva matriz-filial a la Imposta 
Regionale sulle Attività Produttive y su afectación a la autonomía fiscal de los Estados miem-
bros de la Unión Europea. Análisis de la sentencia del Tribunal de Justicia de la Unión Euro-
pea (TJUE) de 1 de agosto de 2025 (Banca Mediolanum, C-92/24)
por Christian Pérez Merino

Fiscalidad Internacional

Derivación de responsabilidad tributaria y derecho a un proceso equitativo. Comentario a la 
Sentencia del TEDH (Sección Quinta), Sentencia de 18 de diciembre de 2025, Latorre Atance 
c. España, núm. 33818/22
por Virginia Martínez Torres

Hacienda Autonomía y Local

Valor de referencia y capacidad económica: ¿camino hacia la inconstitucionalidad? Parece 
que no. Análisis del auto de la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Superior de 
Justicia de Andalucía, de 5 de mayo de 2025 (rec. 385/2024)
por Daniel Santiago Marcos

Hacienda Local

Criterios jurisprudenciales para la delimitación de los elementos de cuantificación de los tri-
butos en materia de haciendas locales. Comentario a la STS 947/2025, de 11 de julio (Rec. 
núm. 3176/2023)
por Arturo Aldea Gamarra
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Imposición aduanera

El destino comercial como presupuesto del valor en aduana en las ventas sucesivas. Aná-
lisis de la Sentencia del Tribunal de Justicia de la Unión Europea, Grupo Massimo Dutti, (C-
500/24), de 30 de octubre de 2025
por Montserrat Hermosín Álvarez

Imposición indirecta estatal

Entrega intracomunitaria sin salida física del bien del Estado miembro del proveedor en su-
puestos de prestación única. Comentario a la sentencia del TJUE de 23 de octubre de 2025 
(asunto c-234/24)
por Diego González Ortiz

Procedimientos, derechos y garantías

La utilización de datos personales de terceras personas diferentes al obligado tributario en 
el curso de los procedimientos tributarios. Análisis de la STS núm. 1206/2025, de 29 de sep-
tiembre, rec. cas. 5268/2022
por José Francisco Sedeño López

Tribuna

Problemas derivados de la compatibilización de los procedimientos contencioso-administra-
tivos y penales en materia de delitos contra la Hacienda Pública
por por Isaac Merino Jara

Quincena Fiscal. Número 5, marzo 2026
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Editorial

La deducción en el IVA de los vehículos afectos a la actividad: el caso específico relativo a la 
cesión de vehículos de uso mixto a los empleados
por Juan Calvo Vérgez

Estudios

 Interpretación sistemática del artículo 33 LIS: depuración de conceptos ju-
rídicos indeterminados y alcance práctico
por Virginia Martínez Torres
Resumen: Este trabajo ofrece una reconstrucción sistemática del artículo 33 LIS desde su apli-
cación práctica, orientada a depurar los conceptos jurídicos indeterminados que condicionan la 
bonificación del 50% por rentas obtenidas en Ceuta y Melilla. Se defiende que el precepto no 
articula un beneficio meramente formal, ligado al domicilio fiscal o a la simple presencia territo-

rial, sino un régimen cualificado cuya aplicación exige la concurrencia acumulativa de dos presupuestos: una operativa 
efectiva y material en el territorio y la calificación de la renta como «obtenida» en las Ciudades Autónomas, ya sea por 
cierre de ciclo mercantil o por presunción legal. Sobre esta base, se formulan propuestas de lege ferenda dirigidas a 
reforzar la previsibilidad del régimen sin desnaturalizar su finalidad, con el objetivo de reducir la litigiosidad y favorecer 
una aplicación ex ante más estable y respetuosa con las exigencias de seguridad jurídica.

 Las cajas de seguridad: domicilio constitucionalmente protegido en la ins-
pección tributaria
por Eva María Getino Calama
Resumen: El presente trabajo analiza si las cajas fuertes o cajas de seguridad bancarias pueden 
considerarse domicilio constitucionalmente protegido en el marco de las inspecciones tributa-
rias, a la luz del derecho fundamental de la inviolabilidad del domicilio y al derecho a la intimidad 
consagrados en la Constitución Española. Se examina el marco normativo aplicable y se realiza 

un análisis jurisprudencial detallado, con especial énfasis en dos recientes sentencias del Tribunal Supremo de España: 
la STS 511/2024, de 21 de marzo de 2024, y la STS 549/2024, de 4 de abril de 2024. Estas sentencias abordan, respecti-
vamente, el precinto de cajas de seguridad en procedimientos de inspección tributaria que afectan a personas jurídicas 
y a personas físicas, delimitando el alcance de la protección constitucional del domicilio y la intimidad en cada caso. A 
partir del estudio de la jurisprudencia y la doctrina, se expone la compatibilidad de las medidas cautelares de la Agencia 
Tributaria —en particular el precinto de cajas de seguridad bancarias sin apertura— con los derechos fundamentales 
mencionados, evaluando la necesidad de autorización judicial o consentimiento del titular.

Comentario jurisprudencial

Procedimientos tributarios
por Ricardo Huesca Boadilla

Legislación

Reseñas de Legislación
por Juan Calvo Vérgez

Jurisprudencia

Reseñas de Jurisprudencia
por Juan Calvo Vérgez

Reseñas de Jurisprudencia Europea
por Juan Calvo Vérgez

https://www.ugr.es/personal/virginia-martinez-torres
https://www.unir.net/profesores/eva-maria-getino-calama/
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Informe semanal de política exterior. N. 1458, 16 de marzo de 2026

 
La apuesta iraní | Cuello de botella energético

Hungría en juego | IA para la guerra
Pulso en Colombia

Oriente Próximo

Irán apuesta por el desgaste
Resumen: El desenlace de la guerra contra Irán, concebida por Israel y Estados Unidos como una operación rápida para 
doblegar al régimen, resulta cada vez más incierto. Teherán ha respondido con una estrategia de resistencia prolongada 
destinada a elevar el coste militar, político y económico para sus adversarios.

Economía

Escasez de crudo en el Sureste Asiático
Resumen: La región ha sido una de las grandes damnificadas por la guerra en Oriente Próximo. Tres factores explican su 
vulnerabilidad: una fuerte dependencia energética exterior, una elevada exposición al petróleo de la zona y una limitada 
capacidad de almacenamiento.

Unión Europea

Hungría vota más que un nuevo gobierno
Resumen: El 12 de abril los húngaros decidirán entre prolongar el mandato de Viktor Orbán, que se ha mantenido en el 
poder casi ininterrumpidamente desde 2010, o un cambio de rumbo para el país bajo el ala del opositor Péter Magyar. 
Un resultado que durante años pareció imposible.

Inteligencia Artificial

El genio sale de la lámpara
Resumen: La disputa entre el Pentágono y Anthropic por las restricciones que la tecnológica californiana impuso en un 
contrato de 200 millones de dólares al uso militar y de vigilancia ciudadana de Claude, su ‘chatbot’ de IA generativa, ha 
puesto de manifiesto los aspectos más oscuros de la tecnología.

América Latina

Tablas políticas en Colombia
Resumen: La victoria del Pacto Histórico en las elecciones al Senado del 8 de marzo muestra que el oficialismo no solo 
ha sobrevivido a su paso por el poder, sino que ha logrado ampliar su fuerza parlamentaria y política.

INTERNACIONAL Y DEFENSA

https://www.politicaexterior.com/revista-informe/informe-semanal-1458/
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Informe semanal de política exterior. N. 1459, 23 de marzo de 2026

 
Rusia y la grieta energética | Seguridad alimentaria global

Líbano al límite | Pekín se posiciona
El equilibrio antártico

Unión Europea

Más crudo ruso, más urgencia verde
Resumen: La decisión de Estados Unidos de conceder una exención temporal de 30 días para permitir la venta de 
petróleo ruso ya cargado en buques ha dado aire a Moscú justo cuando sus ingresos energéticos estaban bajo presión.

Economía

Golpe colateral a los fertilizantes
Resumen: La guerra en Oriente Medio ha desencadenado uno de los mayores ‘shocks’ recientes en los mercados de 
materias primas. Aunque la atención se ha centrado en el petróleo y el gas, el impacto sobre los fertilizantes se perfila 
como uno de los canales con mayor impacto sobre la economía real.

Líbano-Israel

Líbano: El frente más frágil de la guerra
Resumen: La operación militar que las Fuerzas de Defensa Israelíes (FDI) desarrollan en Líbano, al margen del derecho 
internacional, se inscribe en una dinámica más amplia de reconfiguración del equilibrio regional. Tel Aviv busca reducir 
amenazas en su entorno inmediato y reforzar su posición estratégica.

China

Xi y el paso en falso de Trump
Resumen: La postergación ‘sine die’ de la reunión prevista entre Donald Trump y Xi Jinping en Pekín para finales de abril 
ha sido una de las primeras consecuencias directas de la crisis en torno a Irán en la relación entre las dos principales 
potencias globales.

Polo Sur

El Tratado Antártico, en peligro
Resumen: Si las grandes potencias avanzan hacia una lógica de reparto de esferas de influencia, el Tratado Antártico 
podría enfrentarse a su mayor desafío desde su creación, cuestionando el carácter singular del continente como espacio 
dedicado a la cooperación científica y ajeno a la competencia estratégica.

https://www.politicaexterior.com/revista-informe/informe-semanal-1459/
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Informe semanal de política exterior. N. 1460, 30 de marzo de 2026

 
‘Deepfakes’ en la guerra | Irán, sin salida negociada

Acuerdo UE-Australia | Primer revés de Meloni
La rotación presidencial peruana

Inteligencia Artificial

La guerra informativa en la era de la IA
Resumen: La irrupción de la inteligencia artificial generativa está alterando el campo de batalla informativo. En un en-
torno saturado de imágenes manipuladas y narrativas contradictorias, la verificación se vuelve más compleja y la desin-
formación adquiere un valor estratégico.

Irán

El régimen todavía tiene cartas por jugar
Resumen: Un mes después del inicio de la ofensiva de Estados Unidos e Israel, el conflicto con Irán se ha alejado de 
cualquier desenlace rápido. Irán mantiene capacidad para prolongar el conflicto, desestabilizar la región y dificultar la 
consolidación de cualquier victoria adversaria.

Australia

Nueva pieza en la estrategia comercial de la UE
Resumen: El acuerdo comercial entre la Unión Europea y Australia se ha consolidado como uno de los hitos más re-
levantes de la política comercial europea reciente, no tanto por su peso cuantitativo inmediato como por su profundo 
significado estratégico.

Italia

Grietas en la armadura de Meloni
Resumen: Por primera vez desde que llegó al poder en 2022, la primera ministra italiana afronta un revés político de 
envergadura. El rechazo ciudadano a su reforma de la justicia ha comprometido su agenda interna y debilitado su posi-
ción política en el ámbito europeo.

Perú

36 candidatos para un cargo devaluado
Resumen: Perú, que ha tenido ocho presidentes desde 2016, casi todos destituidos por el Congreso, acudirá a las urnas 
el 12 de abril para votar entre 36 candidatos, la oferta política más desproporcionada de la región

https://www.politicaexterior.com/revista-informe/informe-semanal-1460/
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Política Exterior. Volumen 39, número 230, marzo/abril 2026
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Carta a los lectores

Crímenes internacionales e impunidad
Resumen: Estas páginas recorren los episodios más graves del pasado reciente y del presente: de los Balcanes a Ruan-
da, de Sudán a Myanmar, de Ucrania a Gaza.

Actualidad

 Irán ante la incertidumbre
por Ángeles Espinosa
Resumen: La ofensiva de Estados Unidos e Israel contra Irán ha interrumpido la diplomacia, 
descabezado al régimen y abierto una profunda brecha entre Teherán y sus vecinos, atacados 
en represalia.

 La última oportunidad de Occidente
por Alexander Stubb
Resumen: Naciones grandes, medianas y pequeñas afrontan la urgencia de construir un nuevo 
orden mundial antes de que sea demasiado tarde, esta vez compartiendo el poder en función 
de valores e intereses.

 La respuesta comercial de la Unión Europea: Mercosur e India
por Enrique Viguera
Resumen: ¿Qué ha llevado a la Unión Europea a cerrar ahora los acuerdos comerciales con 
Mercosur y con India, tras años de negociaciones?

https://www.politicaexterior.com/revista/politica-exterior-230/
https://es.weforum.org/people/alexander-stubb/
https://transparencia.gob.es/servicios-buscador/contenido/curriculums.htm?id=CV_5912&fcAct=Mon+Sep+27+10%3A16%3A44+CEST+2021&lang=es
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El maltrecho vínculo transatlántico: de Davos a Múnich
por Ana Alonso
Resumen: Ante la fractura transatlántica, las potencias medianas se enfrentan a una disyuntiva histórica: resignarse a la 
subordinación o construir un nuevo equilibrio basado en valores y pragmatismo.

 América Latina ante el corolario Trump-Monroe
por Carlos Malamud
Resumen: La Estrategia de Seguridad Nacional de la Administración Trump incluye la prioridad 
absoluta del hemisferio occidental en la defensa de EEUU, lo cual tiene consecuencias directas 
para América Latina.

 Los Estados Unidos de Trump y la China de Xi Jinping
por Eugenio Bregolat
Resumen: Trump intentó cortar el extraordinario auge de China excluyéndola del mercado de 
Estados Unidos con un arancel del 145%. ¿Serán Trump y Xi capaces de pasar de la tregua a un 
entendimiento?

Estudios

 Crímenes internacionales ayer y hoy
por Helena Torroja Mateu
Resumen: La tipificación de los crímenes de Derecho internacional es uno de los mayores pro-
gresos de la comunidad internacional. No ha logrado una completa prevención. Ni frenar la 
impunidad. Pero es un adelanto encomiable sobre el que se ha de seguir trabajando.

 La guerra en nuestros días: ¿crueldad al alza?
por Francisco José Dacoba Cerviño
Resumen: La naturaleza de la guerra, y la crueldad como parte intrínseca de la misma, no ha 
cambiado a lo largo de la historia. Pero en las últimas décadas, y por diversas razones, se han 
intensificado sus consecuencias directas para la población civil.

 Gaza y la Corte Internacional de Justicia
por Joana Abrisketa Uriarte
Resumen: La demanda que Sudáfrica presentó contra Israel por el conflicto de Gaza ha resulta-
do en la adopción de una serie de medidas provisionales dictadas por la Corte Internacional de 
Justicia, que han ido ‘in crescendo’ pero con efectos sobre el terreno imperceptibles.

 Los rohinyás: una de las minorías más perseguidas del mundo
por Emilio de Miguel Calabia
Resumen: La divisiva cuestión étnica nunca se ha resuelto en Myanmar. Los rohinyás han sido 
los más afectados. Privados de su identidad, perseguidos y exiliados, languidecen en los cam-
pamentos de refugiados, sin que se atisbe una salida.

https://www.realinstitutoelcano.org/biografias/carlos-malamud/
https://www.catarata.org/autor/eugenio-bregolat-obiols/
https://sira.ub.edu/static/fitxes/Dret.html?id=htorroja.ub.edu&lang=ca
https://www.deusto.es/es/inicio/somos-deusto/equipo/profesores/190/profesor
https://transparencia.gob.es/servicios-buscador/contenido/curriculums.htm?id=CV_3332&lang=es&fcAct=Wed%20Sep%2001%2019:15:09%20CEST%202021
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Bucha, un infierno en Ucrania
por Luis de Vega
Resumen: El medio millar de civiles asesinados a las afueras de Kiev, justo al comienzo de la invasión rusa en 2022, son 
únicamente la punta del iceberg de más de 200.000 investigaciones abiertas por posibles crímenes de guerra perpetra-
dos por las fuerzas de Putin en Ucrania.

 Sudán, paraíso para los violadores de derechos humanos
por Jesús A. Núñez Villaverde
Resumen: Sudán es violencia. El país, identificado por Naciones Unidas como el lugar donde se 
vive la mayor crisis humanitaria del planeta, está constantemente convulsionado y sumido en un 
conflicto violento para el que no se vislumbra fin a corto plazo.

No dejar de volver a Ruanda
por Alfonso Armada
Resumen: A una semana del atentado que desencadenó el genocidio de 1994, Kigali era ya el epicentro de una matanza 
organizada que, en apenas cien días, costó la vida a unas 800.000 personas, ante la pasividad internacional. Pero aquella 
brutalidad no fue un estallido casual.

Los Balcanes y sus pulsiones aniquiladoras
por Ramiro Villapadierna
Resumen: De guerras como las de Yugoslavia, masacres y genocidios se escribe hasta que saturan la mirada y se ob-
vian. ¿Por qué se sigue matando pese a las penas y por qué un muerto es mucho, pero muchos muertos parecen poco?

La UE y las sanciones en favor de los derechos humanos: una revisión
por Clara Portela
Resumen: Cinco años atrás, la UE se ganó el aplauso de la sociedad civil por adoptar un régimen de sanciones contra 
abusos de los derechos humanos. Sin embargo, desde entonces se ha oído poco sobre su funcionamiento: ¿cómo se ha 
empleado y qué se ha revelado sobre su finalidad.

https://iecah.org/equipo-y-colaboradores/jesus-a-nunez-villaverde/
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MEDIO AMBIENTE Y ENERGÍA
Papeles de energía. Número 30, 

diciembre 2025
Papeles de energía. Número 31, 

febrero 2026 
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Introducción Editorial: Artículos selecciona-
dos del XX Congreso Anual de la Asociación 
Española para la Economía Energética
Cambio climático y finanzas sostenibles: 
análisis de la probabilidad de incumpli-
miento del riesgo de crédito
por Alberto López Rivas, Fernando De Llano 
Paz, Paulino Martínez Fernández

Análisis de las políticas contra la pobreza 
energética en España: una aproximación 
territorial
por José C. de los Riscos, Leticia Blázquez, 
Juan A. García

Implicaciones geopolíticas de la descarbo-
nización industrialEl legado cultural bena-
hoarita como ruta de renacimiento
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Introducción Editorial: Inversiones sosteni-
bles en tiempos revueltos
¿Han olvidado los mercados de capitales la 
sostenibilidad?
por Robert Engle

Understanding the Dispersion of Environ-
mental Scores across Industrial Sectors
por Juan Ignacio Peña**, Kurt A. Desender*** 
and Bing Guo

Invertir en la transición energética bajo in-
certidumbre profunda: modelos de planifi-
cación y métodos robustos
por Antonio F. Rodríguez-Matas

https://www.funcas.es/revista/articulos-seleccionados-del-xx-congreso-anual-de-la-asociacion-espanola-para-la-economia-energetica/
https://www.funcas.es/revista/inversiones-sostenibles-en-tiempos-revueltos/
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PARLAMENTO Y POLÍTICA
Parliamentary affairs. Volume 79, Issue 1, January 2026

 
Contents

Original Articles

Editor’s Choice. How (and when) does party matter? Explaining MPs’ positions on assisted 
dying/assisted suicide  
by Ian Bache

E-petitioning Parliament: Understanding the connections between citizens and the UK 
Parliament  
by Lauren Martin

Disability inclusion in the House of Commons: A new institutionalism story  
by Ekaterina Kolpinskaya, Mike Winter

Party fragmentation and problems of accountability in the British general election of 2024  
by Thomas Quinn

 Staying Power: A Leadership Trait and Survival Analysis of Modern Prime 
Ministers of the United KingdomGet accessArrow
by Samuel R Rohrer
Abstract: In exploring the tenure duration of British Prime Ministers, this study finds that leadership 
traits play a significant role in extending political longevity. Using Leadership Trait Analysis, this work 
examines parliamentary remarks to assess traits such as task focus, conceptual complexity, and need 
for power while controlling for systemic factors such as economic conditions and inter-state conflict. 

Findings from a Cox proportional hazards model show that task focused leadership is a significant predictor of longer tenure. 
Structured, goal-oriented decision-making may help leaders handle challenges that could otherwise shorten their tenure. 
These findings contribute to an understanding of how both psychological and systemic factors shape leadership duration.

https://academic.oup.com/pa/issue/79/1
https://academic.oup.com/pa/article/79/1/1/8046715
https://academic.oup.com/pa/article/79/1/22/8078743
https://academic.oup.com/pa/article/79/1/46/8108105
https://academic.oup.com/pa/article/79/1/71/8117011
https://ung.edu/political-science-international-affairs/faculty-staff-bio/sam-rohrer.php
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Backing Badenoch: The Conservative Party Leadership Election of 2024  
by David Jeffery and others

The Brexit realignment amid electoral volatility: The role of party blocs in the 2024 General 
Election  
by James David Griffiths and others

The consequences of technocracy on electoral participation  
by Davide Angelucci and others

Young parliamentary assistants in Poland: How collaboration with MPs shapes political 
career aspirationsGet accessArrow
by Aldona Guzik and Radosław Marzęcki
Abstract: The authors of this article consider whether the close collaboration between young people and parliamentarians 
supports and develops opportunities and ambitions for political careers. Therefore, they review theoretical findings on 
the ways in which political careers and channels of political recruitment are commonly understood, and present the 
results of their own fieldwork. By analyzing data from individual in-depth interviews with young parliamentary assistants, 
they attempt to explain the multidimensional determinants of their relationships with MPs, with a particular focus on 
trying to understand whether the experience of this collaboration can influence plans for future political careers.

Correction

Correction to: The security of politicians: towards a research agenda  

Party Politics. Volume 32, issue 2, March 2026

 
Contents

Articles

Incumbency advantages, prime minister replacements and government formation  
by Hanna Bäck, Marc Debus, Michael Imre

https://academic.oup.com/pa/article/79/1/113/8123016
https://academic.oup.com/pa/article/79/1/154/8128637
https://academic.oup.com/pa/article/79/1/190/8128859
https://academic.oup.com/pa/article/79/1/241/8275611
https://journals.sagepub.com/toc/ppqa/32/2?_gl=1*1b0v187*_up*MQ..*_ga*MjA0NTMyNDgzMS4xNzczNzUxOTE0*_ga_60R758KFDG*czE3NzM3NTE5MTQkbzEkZzAkdDE3NzM3NTE5MTQkajYwJGwwJGg2OTIxNTkwODE.
https://journals.sagepub.com/doi/full/10.1177/13540688251344561?_gl=1*lfafia*_up*MQ..*_ga*MTMwMzcyMTUzNi4xNzc0MzQ3MDg5*_ga_60R758KFDG*czE3NzQzNDcwODkkbzEkZzAkdDE3NzQzNDcwODkkajYwJGwwJGgxNTM5MTU2Njky
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Party system nationalization, party centralization and legislative de/centralization in federal 
democracies  
by Joel Mendoza Gómez

Blurring lines: Economic equality and equal rights concepts of center- and far-right parties, 
1970–2020  
by Alexander Horn, Martin Haselmayer, K. Jonathan Klüser

Supply-side dynamics of parties’ group appeals: How dominance affects the choice between 
symbolic and policy-based appeals  
by Felicia Riethmüller, Simon T Franzmann

Does it matter who is in charge? Ministerial characteristics and pledge fulfilment  
by Theres Matthieß, Petra Vodová, Fraser McMillan

Gendered dynamics in representation: Examining candidates’ policy congruence with parties 
and voters  
by Zoe Lefkofridi, Carsten Wegscheider, Nadine Zwiener-Collins

Anti-genderism in 280 characters: A study of Matteo Salvini’s and Giorgia Meloni’s online 
discourse  
by Annika Björkdahl, Sofia Cognini

Research Notes

Party elites and beauty biases: Candidate attractiveness and list placement
by Andrew Janusz, Vanessa Carrión-Yaguana
Abstract: To what extent does physical attractiveness affect the placement of candidates on party lists in proportional 
representation systems? Studies show that good-looking politicians fare better electorally than their less attractive 
peers. Research suggests that this is because voters use physical appearance as a heuristic. In proportional list systems, 
however, who wins office is conditional on where party leaders place them on the party list. In this paper, we argue that 
physically attractive candidates fare better in proportional list systems than their less attractive co-partisans because 
party elites place them in preferable list positions. Drawing on data from Ecuador’s 2019 municipal elections, where 
ballots featured photos of candidates, we show that physically attractive candidates are placed higher on party lists and 
therefore have an electoral advantage. Our finding suggests that physical attractiveness can be an important determinant 
of electoral success even when voters do not cast preference votes.

US governors populism database: Assessing the impact of Donald Trump on state-level 
discourse  
by Semir Dzebo, Erin K. Jenne, Levente Littvay, Kirk A. Hawkins, Olaf van der Veen

Legislative behavior in the French Senate: A new dataset from the Fifth Republic
by Sara Watson, Anna M Meyerrose
Abstract: This research note presents a new dataset on the French Senate. We provide demographic (1968–2017) and 
electoral (1983–2020) data for all Senate districts, biographical and political characteristics for all senators who served 
during the Fifth Republic (1959–2017), and data on roll-call votes (RCVs), individual senator’s votes in relation to them, 
and the corresponding bill content (1996–2017). In this note, we describe the structure of our datasets, provide descriptive 
information on key variables, highlight temporal shifts in ideological trends in the French Senate, and discuss possible 
future research topics. We anticipate these data will make an important addition to the rapidly growing literature on 
upper chambers and legislative dynamics.

Assessing electoral coordination: A quasi-experimental design of changes in district 
magnitude over time
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by Ignacio Lago, Ferran Martínez i Coma
Abstract: This paper examines the impact of district magnitude, defined as the number of representatives elected 
per district, on the number of political parties. Conventional wisdom, supported by cross-national and within-country 
studies, indicates a positive and curvilinear relationship between district magnitude and the number of parties, 
with diminishing returns in larger-magnitude districts. However, this relationship is complicated by the increasing 
regionalization of party systems and the distinct socio-economic compositions of districts correlated with district 
magnitude. To address these limitations and obtain an appropriate counterfactual, we employ a quasi-experimental 
design using data from Spain, where district magnitude changes by only one seat in some districts and elections. 
Our findings align with previous research, confirming that the number of electoral parties increases with district 
magnitude, particularly in low-magnitude districts.

Messaging both sides: Party leadership support for conflicting positions in the US House of 
Representatives
by Scott R. Meinke
Abstract: Parties in the House expend substantial resources on messaging to achieve party goals. Part of that effort 
involves materials intended to shape individual member communications, including where members’ messages matter 
a great deal in ex-plaining floor votes. In the 1990s and 2000s, Republican leaders issued regular vote justifications for 
members, simultaneously advancing party messages and serving individual members. But in some cases, the leaders 
justified both positions on a vote. How did the leadership weigh the benefit of framing a party division against the cost of 
providing rhetorical support for anti-party votes? I find that the conservative GOP leadership was more likely to support 
defectors when they represented a more conservative group of members; they were also more likely to provide two 
messages as party cohesion on a vote declined. The case illustrates strategic decisions the leadership makes about 
messaging via individual member communications.

Selling their vote expensively: The effects of information, apathy and age  
by Sergiu Gherghina, Paul Tap

From handshakes to texts: Voter contact in the 2020 and 2022 elections
by Sean Whyard
Abstract: The 2020 election marked a watershed moment, shaped by a tumultuous political landscape, racial tensions, 
and the challenge of conducting an election during a global pandemic. Trump and Biden adopted divergent voter 
mobilization strategies: Trump embraced in-person contact, while Biden leaned into virtual campaigning. Using the 
Cooperative Election Study (CES) data, I demonstrate how voter contact changed from 2020 to 2022, with increased 
virtual contact during 2020 while in-person contact resurged in 2022. I show how partisanship influenced the manner 
of contact, with Republicans predominantly targeted through in-person efforts in 2020 and Democrats virtually. Though 
post-covid, in 2022, Democrats were more likely to be contacted in-person and virtually. I include 2012 and 2014 CES 
data to contextualize these findings, assessing whether the trends are unique to the COVID-19 era or to differences in 
midterm v. General elections. Overall, these findings reveal evolving dynamics of voter contact in the digital age.

https://journals.sagepub.com/doi/full/10.1177/13540688241311866?_gl=1*1xxbuml*_up*MQ..*_ga*MTMwMzcyMTUzNi4xNzc0MzQ3MDg5*_ga_60R758KFDG*czE3NzQzNDcwODkkbzEkZzAkdDE3NzQzNDcwODkkajYwJGwwJGgxNTM5MTU2Njky


55 /SUMARIOS

Revista de Estudios Políticos. Número 210, oct./dic. 2025

 
Índice sistemático

Coordinación y cooperación en el Estado Autonómico

Presentación
por Isabel M. Giménez Sánchez, Tomás de la Quadra-Salcedo Janini

La coordinación y cooperación en el Estado autonómico. Perspectiva histórica y conceptual
por Javier Tajadura Tejada, Josu de Miguel Bárcena

Problemas funcionales de las relaciones de colaboración en España
por José Antonio Montilla Martos

¿Puede la Unión Europea mejorar la cooperación autonómica?
por María Jesús García Morales

Análisis de la evolución de la jurisprudencia del Tribunal Constitucional sobre la cooperación 
entre diferentes niveles de gobierno en el contexto autonómico
por Pedro Ibáñez Buil

Relaciones intergubernamentales en el Estado autonómico: una evaluación de los mecanis-
mos institucionales de cooperación y coordinación
por Gonzalo G. Carranza

Problemas actuales de la coordinación financiera en el Estado autonómico
por César Martínez Sánchez

El instrumento Next Generation EU y la colaboración en el Estado autonómico: viejos retos y 
nuevas oportunidades
por Andrés Leal Marcos, Eduardo Sanz-Arcega

La dirección y la coordinación de las emergencias de protección civil: de la dana a los incen-
dios forestales pasando por el gran apagón

https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revista-de-estudios-politicos/numero-210-octubrediciembre-2025


SUMARIOS /  56 
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Home is where the money is? A constituency characteristics approach for analysing the 
determinants of MPs’ moonlighting
by Lukas Seibert
Abstract: This study examines if socioeconomic constituency characteristics are suitable predictors of the 
remunerated side jobs held by members of parliament (MPs). Utilising a self-compiled and novel dataset on the 
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moonlighting behaviour of 1,408 members of the German Bundestag from 2013 to 2021, I demonstrate that MPs from 
economically competitive constituencies generate higher private sector side incomes, particularly if they were born 
in that constituency. Furthermore, the quantitative analysis shows that MPs from highly educated constituencies 
tend to have lower side incomes. This finding is explained by suggesting that highly educated constituencies pose a 
credible threat of electoral punishment for bad behaviour, leading MPs to anticipate voter control and thus reducing 
incentives to engage in moonlighting activities. However, an MP’s mandate type moderates this effect, and the results 
vary significantly depending on the types of side jobs analysed.

Cross-parliamentary control
by Mette Marie Staehr Harder
Abstract: Unlike studies of the way legislation is made, parliamentary control across multiple government systems 
– i.e. ‘cross-parliamentary control’ – has not yet received systematic consideration. By cross-parliamentary control, I 
refer to situations where a parliamentarian uses parliamentary control tools of one government system to control the 
government in another. Based on the literature on classical single-level control, previous studies of the question activities 
carried out in the European Parliament, and an explorative case study of cross-parliamentary control within the Danish 
Realm, this paper highlights the potential prevalence of this unexplored phenomenon. Finally, it sets forth four theses for 
how multi-level legislative control is prone to manifest itself in other contexts.

Case studies on the impact of ex-post legislative evaluations in Dutch healthcare: a within 
and cross-case analysis
by Linda J. Knap, Johan Legemaate & Roland D. Friele

The Malabo PAP Protocol: a catalyst for the evolution of the Pan-African Parliament?
by Bonolo Ramadi Dinokopila

Political parties and participation: migrants’ subjective knowledge about their representatives
by Sergiu Gherghina

Review Article

Mind the gap: A typology of the gap between theory and practice in parliamentary oversight 
– lessons from the Israeli system
by Bell E. Yosef
Abstract: As populist pressures strain democratic checks and balances globally, parliaments must proactively assert 
their oversight capacity. This Article, which examines the Israeli case, outlines how legislatures can better hold executives 
to account. It does so by examining the pathologies underlying weak oversight in the Israeli parliament through an 
original typology, based on a categorisation into five families: Deficient Structural Infrastructure, Deficient Organisational 
Infrastructure, Political Culture, Lack of Incentives, and Parliament-Government Dynamics. Moreover, an analysis of 
interviews, parliamentary documentation, parliamentary procedure, and scholarship reveals not only the causes for the 
substantial gap between robust oversight mechanisms and their limited use, but also the interaction between these 
pathologies. This study provides theoretical insights about recurring oversight barriers while offering practical lessons 
for reform. By illuminating how the Israeli parliament falls short, this case study outlines how other legislatures can better 
hold executives to account.

Note

What makes political parties to elect more women? a cross-country comparison
by Pamela Pansardi & Luca Pinto
Abstract: While women are gaining ground in national parliaments worldwide, the number of female representatives 
varies greatly between political parties. Since parties themselves can reflect gender biases, they play a key role in 
shaping women’s representation. Building on the existing literature, this research note examines the interplay between 
electoral systems, national institutions, and party characteristics to understand these disparities. By analysing data from 
over 200 parties across 42 legislatures in 24 countries, our results shed light on factors influencing female representation 
in parliamentary parties and offer valuable insights for promoting gender parity in parliaments.
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The representation of complex diversity in upper chambers: comparative study of Ethiopia, 
Iran and Turkey
by Ender Akyol, Yasin Yimam Mohammed & Azam Ahmadi
Abstract: This paper explains the creation and use of upper chamber in addressing the problem of representation. 
Ethiopia, Turkey and Iran are chosen for this comparative analysis because they are similar in terms of diversity. The 
issue of representation in both lower and upper chambers is an agenda of representative democracy. In fact, the role and 
necessity for the upper chamber varies country to country. Countries like UK, the USA, India, Russia and Ethiopia are 
the premier examples of a bicameral parliament whereas Denmark, Sweden, Finland, Israel and Turkey (since 1982) are 
examples of unicameral. Functionally, ensuring the geographical representation of diverse interests and interpreting the 
constitution. Usually, the upper chamber is appointed and this leads to lack of direct responsibility and accountability to 
the people whom they represent. This paper examines the role of the upper chamber in Ethiopia (1991–2015), Iran (until 
1979 Islamic Revolution) and Turkey (1961–1980).

Explore articles

From legislator to leader: the conditional effect of legislative effectiveness on joining party 
leadership
by Michael E. Bednarczuk
Abstract: What role might legislative effectiveness play in congressional leadership contests? Prior studies have found 
policy similarities can matter in individual contests, but this has yet to be analysed in a comprehensive manner in 
contemporary contests. Using Bayesian logistic regression, leadership contests from the 107th through 116th Congress 
are analysed. The results uncover important partisan and institutional differences: legislative effectiveness had a negative 
effect among Republicans on joining leadership but a positive effect for Democrats when they were in the majority. These 
findings have implications for our understanding of contemporary leadership challenges both within and across parties.

Conservative women legislators in a conservative party: electoral incentives and rhetorical 
strategies in Japan’s Liberal Democratic Party
by Kenshin Takagi et al.

Introducing the Knesset Amendment Dataset (KAD), 2009–2022
by Tal Elovits
Abstract: Despite the centrality of legislative amendments in parliamentary politics, their systematic study is often hindered 
by data scarcity and methodological challenges, particularly in under-documented cases like the Israeli Knesset. This 
note introduces the Knesset Amendment Dataset (KAD) (2009–2022), specifically designed to overcome these obstacles. 
Through rigorous manual coding of official records for 1699 bills, the KAD provides the first comprehensive, longitudinal 
data on the presence, volume, and source of 29,511 Knesset amendments at the final legislative stage. Integrated with 
CAP policy codes and other bill-level variables, the KAD enables new empirical investigations of legislative behaviour, 
opposition strategy, coalition politics, and policy-conditional dynamics in Israel. This dataset represents a significant 
empirical contribution, facilitating more accessible and robust analyses within both Israeli and comparative legislative 
studies.

The cabinet’s policy dilemmas and ministerial positions on the COVID-19 pandemic: a text 
analysis of ministerial speeches in the Japanese Diet
by Naofumi Fujimura et al.
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Editorial

¿Y ahora las sanciones y el procedimiento disciplinario?
por Alberto Palomar Olmeda

Doctrina

 Pautas para la reforma del Real Decreto 1006/1985
por Remedios Roqueta Buj
Resumen: El Real Decreto 1006/1985, de 26 de junio, por el que se regula la relación laboral 
especial de los deportistas profesionales apenas ha sido reformado durante los cuarenta años 
de su vigencia, a pesar de la profunda transformación —social, económica y profesional— que 
ha experimentado el deporte español. El presente artículo tiene por objeto la formulación de 
propuestas de lege ferenda en torno a los principales puntos de fricción que suscita el Real De-

creto 1006/1985. A partir de un examen crítico de la doctrina científica, la jurisprudencia y la aplicación práctica que ha 
generado esta norma, se plantean posibles reformas orientadas a actualizar su contenido, adecuarlo a la realidad actual 
del deporte profesional y reforzar la seguridad jurídica de los operadores jurídicos.

 El acceso a las competiciones deportivas internacionales de fútbol
por Jesús Félix García de Pablos
Resumen: Las Asociaciones de la FIFA y la UEFA tenían recogido en sus Estatutos una norma-
tiva sobre autorización de competiciones que infringía la normativa europea sobre competencia. 
Una conclusión que fue ratificada por el Tribunal de Justicia de la Unión Europea en su sentencia 
de 21 de diciembre de 2023 (C-333/2021). De acuerdo con la citada sentencia, un Juzgado de lo 
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Mercantil de Madrid estimó parcialmente la demanda presentada por una entidad que pretendía crear la competición de 
la superliga y declarando que los artículos correspondientes de los Estatutos de dichas Asociaciones contravenían los 
artículos 101 y 102 del Tratado de Funcionamiento de la Unión Europea. Un fallo que ha sido confirmado por la sentencia 
de la Audiencia Provincial de Madrid de 29 de octubre de 2025.

Ley 3/2008 y su aplicación en contrataciones deportivas públicas de Cataluña: análisis del 2024
por Eric Gallego Rangel, Francisco Quero Melero
Resumen: La Ley 3/2008, de 23 de abril, del ejercicio de las profesiones del deporte en Cataluña, supuso un avance en 
la regulación y reconocimiento de las titulaciones deportivas, así como en la garantía de la calidad y la lucha contra el in-
trusismo profesional. Pasados quince años desde su aprobación, resulta pertinente valorar su grado de implementación 
en la gestión pública. Este estudio examina 91 convocatorias de empleo público deportivo resueltas en 2024 por admi-
nistraciones locales catalanas con el objetivo de valorar su cumplimiento. Los resultados revelan que solo un 30% de las 
convocatorias se ajustaron a la normativa vigente. Se detectaron varias deficiencias respecto a la normativa, a destacar 
la identificación de titulaciones. En conjunto, los hallazgos muestran una aplicación insuficiente de la ley y subrayan la 
necesidad de reforzar su efectividad en la gestión pública del deporte.

La protección de la propiedad intelectual asociada al deporte
por Carlos de Bartolomé Escrivá
Resumen: El presente trabajo de investigación aborda un tema de actualidad y muy problemático, como es la pro-
tección de la propiedad intelectual en el ámbito deportivo, un sector que ha experimentado un gran crecimiento 
económico y cultural.  El estudio analiza la regulación de los activos intangibles como las retransmisiones deportivas, 
los derechos de imagen de los deportistas, las patentes, y las marcas deportivas. A lo largo del análisis, se examinan 
con rigor las normativas nacionales, europeas e internacionales que buscan proteger estos derechos, como la Ley de 
Propiedad Intelectual y la Ley del Deporte. También se destacan las problemáticas actuales, como la piratería digital 
y la comercialización de contenidos a través de nuevas tecnologías como los NFTs. Por otra parte, se hace énfasis en 
la jurisprudencia española y europea, que ha sentado las bases para la protección de estos derechos, y se proponen 
reformas para adaptarse a los nuevos desafíos tecnológicos. El estudio concluye con la necesidad de una regulación 
coherente y propuestas prospectivas para garantizar tanto la explotación legítima de los derechos como la preserva-
ción de la autenticidad del deporte.

Los planes de igualdad y las entidades deportivas
por Andrea Baixauli Crespo
Resumen: Este trabajo aborda la igualdad de género en el deporte español destacando los planes de igualdad como 
instrumento clave para corregir las desigualdades estructurales existentes. A pesar del amplio marco normativo interna-
cional, europeo y nacional que promueve la igualdad entre mujeres y hombres, la implantación efectiva de estos planes 
en federaciones, ligas y clubes deportivos sigue siendo desigual y, en muchos casos, meramente formal. El estudio pone 
de relieve la brecha existente entre las obligaciones legales y la práctica real en las entidades deportivas, especialmente 
en materia de diagnóstico, evaluación y seguimiento. Asimismo, se analizan las diferencias de cumplimiento entre el 
deporte profesional y el deporte base, así como la falta de transparencia y de control institucional. En este contexto, se 
destaca el papel primerizo del Observatorio Estatal de Igualdad en el Deporte y la necesidad de reforzar los mecanismos 
de supervisión para garantizar una igualdad efectiva.

La controvertida naturaleza de la prestación de servicios de los árbitros de fútbol profesional
por Marc Forcadell Mascarós
Resumen: Las particulares circunstancias que rodean a la actividad arbitral hacen complicada su inclusión en alguna 
de las categorías jurídicas presentes en nuestro ordenamiento jurídico, convirtiéndose el árbitro de fútbol profesional 
en una polémica figura. Actualmente, la relación que une a estos con la Real Federación Española de Fútbol es califi-
cada como una relación laboral especial de deportista profesional. Sin embargo, debemos preguntarnos: ¿concurren 
los presupuestos necesarios para acudir a esta regulación? ¿Son realmente los árbitros deportistas profesionales? En 
definitiva, ¿qué son ( jurídicamente) los árbitros?

Justicia deportiva

Sobre la naturaleza de la relación laboral del entrenador y régimen jurídico aplicable a su 
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despido. Comentario a la sentencia de la Sala de lo Social del Tribunal Superior de Justicia de 
Santa Cruz de Tenerife, de 14 de julio de 2025
por David Hernando Espada
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por Montserrat Díaz Marí
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No forman parte de la base imponible del Impuesto sobre la Renta de los No Residentes (IRNR) 
las rentas obtenidas en una carrera de MotoGP cuando queda probado que el piloto no parti-
cipó en la misma de manera efectiva (Sentencia 4111/2025 del Tribunal Superior de Justicia de 
Cataluña, de fecha 19 de noviembre de 2025. Sala de lo Contencioso-Administrativo)
por Eugenia Montaña González

El Tribunal Supremo determina la existencia de un contrato de sociedad civil entre agente y 
colaboradores en la representación de futbolistas profesionales
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Comités de Empresa Europeos (CEE): reforma de la directiva y pronunciamientos recientes 
del Tribunal Supremo
por Ignacio García-Perrote Escartín, Jesús Rafael Mercader Uguina

Estudios

El mantenimiento de la relación laboral como requisito del artículo 50 ET: un obstáculo a la 
movilidad laboral en la Unión Europea
por Samuel Prol Pastor
Resumen: En el presente artículo se analiza si la normativa española que supedita la extinción indemnizada del contrato 
de trabajo por incumplimiento grave del empresario, prevista en el art. 50 ET, se ajusta al régimen de libre circulación 
de trabajadores del art. 45 TFUE o, por el contrario, podría infringirlo, ofreciendo la respuesta que exigiría una eventual 
cuestión prejudicial ante el TJUE. A partir del derecho comparado y de la jurisprudencia relevante, se examina si dicho 
requisito puede configurarse como un obstáculo injustificado a la libre circulación de trabajadores.

Crónicas de jurisprudencia

Contratación laboral
por Mª Desamparados Bohigues Esparza, Rafael Moll Noguera
Resumen: Esta crónica da cuenta de la jurisprudencia producida durante el tercer y cuarto trimestre de 2025.

Administración laboral
por Mª Desamparados Bohigues Esparza, Rafael Moll Noguera
Resumen: El objetivo de esta crónica es ofrecer una actualización periódica de las principales novedades judiciales pro-
ducidas en el ámbito del Derecho Administrativo Laboral, en especial con relación a las funciones de la Administración 
relacionadas con el control y el ejercicio de la potestad administrativa sancionadora en el orden social. De este modo, 
constituyen objeto de nuestra atención aspectos tales como la actividad realizada por la Inspección de Trabajo y Segu-

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/LEGAR02_00000000_20260301000002950000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
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ridad Social en relación con la obstrucción a la labor inspectora, la tramitación del procedimiento administrativo sancio-
nador y la impugnación de las resoluciones a que da lugar, así como también el alcance de las infracciones y sanciones 
tipificadas en las distintas materias propias del orden social. Respecto a estos contenidos, en las siguientes líneas damos 
cuenta de algunas de las más interesantes y recientes resoluciones judiciales dictadas en la materia.

Casos prácticos

Prevención de Riesgos Laborales

Condiciones de trabajo ergonómicas de los trabajadores presenciales y teletrabajadores: 
sillas ergonómicas e iluminación led
por Raquel Poquet Catalá

Jurisprudencia. Comentarios

Permisos retribuidos del art. 37 ET: delimitación aplicativa y vinculación con la igualdad y no 
discriminación
por José María Ruz López

La incapacidad permanente total en los jugadores de fútbol profesional. El caso de Mikel San José
por Francisco Jesús Padilla Falcón

El permiso parental del art. 48 bis ET computa para la determinación de la duración de las 
vacaciones
No es necesario ingreso hospitalario para conceder la CUME por un diagnóstico de autismo 
severo que requiere de un intenso cuidado del menor
Jurisprudencia constitucional – segundo semestre de 2025 por Bernardo García Rodríguez

Legislación

Novedades normativas

Nuevo salario mínimo interprofesional para 2026 (RD 126/2026, de 18 de febrero)
Preguntas y respuestas sobre el nuevo SMI para 2026 (RD 126/2026, de 18 de febrero)
Medidas en materia de empleo y Seguridad Social del RDL 5/2026, de 17 de febrero, para pa-
liar los daños causados en las comunidades autónomas de Andalucía y Extremadura
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Artículos

Evaluación subjetiva de la (in)justicia de los ingresos: ¿principios de justicia contrapuestos?
por Oscar Mac-Clure, Luz María Ferrada

¿Estudiar formación profesional para irse o para quedarse? Análisis de género, (des)arraigo 
y expectativas en jóvenes estudiantes de entornos rurales andaluces
por Carmen Botía-Morillas, Carlos Lubían Graña, Delia Langa-Rosado

El fenómeno del sinhogarismo oculto en las mujeres migrantes venezolanas residentes en 
Colombia
por Diana Marcela Archila Muñoz, Blanca Delia Vázquez Delgado

La polarización del campo cultural y su apropiación del espacio urbano. El caso de la ciudad 
de Valencia
por Juan Pecourt Gracia, Pau Díaz-Solano

El impacto de las políticas locales en la lucha contra la segregación escolar. Un análisis del 
caso catalán
por Isaac Gonzàlez Balletbò, Ricard Benito, Bernat Albaigés

Poder y deshonestidad en el trabajo: un encuentro entre los valores universales de Schwartz 
y la ética laboral protestante de Weber
por Patricio Cabrera-Tenecela, Carolina Zúñiga-Ortega

https://papers.uab.cat/issue/view/v111-n1
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Sección monográfica. Transformación educativa: medio siglo tras la muerte de Franco

Presentación: Transformación educativa: medio siglo tras la muerte de Franco
por Autoría: Alvaro Marchesi

Impacto de las leyes en 50 años de educación
por Alvaro Marchesi

Selección de Indicadores educativos. España 1970-2025
por Enrique Roca

Los cambios en la universidad española (1975-2025): expansión, reorganización y financiación
por María Fernández Mellizo-Soto

La construcción de un sistema educativo descentralizado
por Alejandro Tiana Ferrer

De vía secundaria a opción estratégica: medio siglo de transformación de la Formación Pro-
fesional en España (1975–2025)
por Isabel Fernández Solo de Zaldívar

Los procesos de cambio curricular en España: de la LOGSE a la LOMLOE
por César Coll y Elena Martín

Avances en la educación del alumnado con necesidades educativas especiales
Por Climent Giné

La dirección de los centros educativos en España. Análisis normativos y evidencias
por Francisco López Rupérez

La orientación educativa y profesional en España: evolución en el período 1970- 2025
por Consuelo Vélaz-de-Medrano

https://www.educacionfpydeportes.gob.es/revista-de-educacion/numeros-revista-educacion/numeros-anteriores/2025/410.html
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Evolución de los libros de texto en España en los últimos 50 años
Por Gabriela Ossenbach, Kira Mahamud, y Miguel Beas

Sección investigación

Afectación de la duración de la ruta de transporte escolar en el compromiso académico (‘en-
gagement’) de estudiantes de Educación Secundaria Obligatoria y Bachillerato
por Laura Abellán, Pablo Marco, Javier Soriano

Relación de las competencias emocionales del profesorado con la ansiedad, el rendimiento 
académico y las competencias emocionales del alumnado de Educación Primaria
por Elia Lopez-Cassa, Jon Berastegui-Martínez, Agnès Ros-Morente, Raquel Gomis

Influencia del uso de videojuegos en las habilidades sociales de los adolescentes
por Gabriel Iglesias, José Domínguez-Alonso, Rubén González-Rodríguez, Paula Frieiro
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Sección monográfica. La educación obligatoria: Un debate abierto

Presentación: La educación obligatoria: un debate abierto
por Enric Prats y Tania Alonso-Sainz

¿Another brick in the wall? La ampliación de la educación obligatoria en el debate educativo 
contemporáneo
por Laura Fontán de Bedout, Eric Ortega González y Belén Sánchez García

Investigación sobre políticas de ampliación de la educación obligatoria: revisión sistemática 
(2015-2024)
por Carmen Álvarez-Álvarez y Edwin José Triana-Teherán

https://www.educacionfpydeportes.gob.es/revista-de-educacion/numeros-revista-educacion/numeros-anteriores/2026/411.html
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La contrarreforma educativa: ¿revisión crítica o huida hacia atrás?
por Paula Sánchez Gil

El debate pedagógico (¿manufacturado?) tras la Educación Secundaria Obligatoria
por Miriam Prieto Egido, Noelia Fernández González y Patricia Villamor Manero

La formación docente frente a la ampliación de la escolaridad obligatoria: reflexiones desde 
la Comunidad Autónoma de Cataluña
por Karine Rivas Guzmán e Isaac Calduch Pérez

Cultura lectora en la escuela obligatoria: entre la transmisión institucional y la signifi-
cación vital
por Alex Egea Andrés y Adrià Paredes Santín

Alcances de la obligatoriedad escolar en la ciudad de Buenos Aires (Argentina, 1880-1916)
por Cecilia del Barro

El debate sobre la obligatoriedad en educación: entre política y pedagogía
por Enric Prats y Tania Alonso-Sainz

Sección investigación

Evaluación de la calidad de modelos de IA generativa como aplicaciones de orientación 
universitaria
por Estela Mayor-Alonso, Javier Vidal y Agustín Rodríguez-Esteban

Repetición y Consecuencias Socioemocionales externalizantes según el Sexo en la Educa-
ción Secundaria Obligatoria
por Isaías Martín-Ruiz, Ana Herrera-Gallego y Agustín Wallace-Ruiz

Autorregulación en matemáticas: diferentes estrategias para distintos niveles de rendimiento
por Raquel De Sixte Herrera, Marta Ramos Baz, Álvaro Jáñez González y María Sevilla López

¿Qué pasó en España con PISA 2018? Una explicación a partir de los tiempos de respues-
ta a los ítems
Autoría: José G. Clavel, Francisco Javier García-Crespo y Luis Sanz San Miguel

Evaluación de Textos Narrativos Basada en Rúbricas con Colaboración Humano-IA: Enfoque 
Especializado de Modelo
por Tolga Demir y Sait Çüm
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Regionalismo y Desarrollo en América Latina: Desafíos 
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por Francis Santos-Carrillo
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por Alberto Mora
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Cuidadoras de personas dependientes en España: desigualdades, invisibilidad social y con-
secuencias físicas y mentales
por Eva Maria Bellido Venegas, Maria Violante Martinez Quintana

Lo social indeterminado, sociologías de la ignorancia e ignorancias de la sociología
por José Angel Bergua Amores

Legitimación de las violencias sexuales a través de las obras pictóricas
por María Concepción Fernández Villanueva, Marta Romero Delgado

¿Negacionismo y errores cognitivos? El origen social de las preferencias
por Ernesto Ganuza, Alfredo Ramos

Imaginarios sociales y transición ecológica: el plan España 2050
por Daniel Lara de la Fuente, Manuel Arias Maldonado

Modelos socioeconómicos en Europa y América Latina: una tipología de la desigualdad 
e inestabilidad
por Antonio Martin Artiles

Concepto y medición de la autocratización social: test en el Norte de África y Oriente Próximo
por Guadalupe Martínez Fuentes, Francisco Javier Robles Sánchez

¿Quién debe cuidar? Condicionantes para la asunción de la responsabilidad del cuidado de 
larga duración en el ámbito familiar en España
por Mireia Roca-Escoda, Montserrat Soronellas-Masdeu, Valentina González-Azola
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La brecha de rentas entre nativos e inmigrantes en España según su nivel educativo
por Rubén Baeza Cabrera, Mauro Mediavilla

Dieta mediática y polarización afectiva en un sistema mediático pluralista polarizado: un es-
tudio longitudinal de España
por Rubén Cuéllar Rivero

Carga administrativa y administración digital: un enfoque teórico y empírico sobre la expe-
riencia ciudadana frente a la administración
por Francisco Ferraioli

Desigualdades de clase en la emancipación juvenil española: cambios entre generaciones y 
nuevas tendencias
por David Gil-Solsona, Manuel Mejías-Leiva

El trabajo de la espera y las fábricas de tiempo: el caso de las empresas de logística y trans-
porte en el Brabante neerlandés
por Pablo Lopez calle

Reproducción asistida en España: un estudio del acceso, las razones y el éxito de los trata-
mientos
por Mariona Lozano, Clara Cortina, Evgeniya Borisova

La vivienda como factor de exclusión social en la Unión Europea
por Almudena Martínez del Olmo

Notas de Investigación

Más allá del campo: identificación partidista e insatisfacción tras el triunfo de la selección 
española femenina de fútbol
por Julia Jiménez Duro, Ángela Mesa-Pedrazas, Paloma Egea-Cariñanos, Lucía Granda, Fátima 
Pineda Urbano, Samara López-Ruiz
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Introducción. Cuidados de larga duración y precariedad: condiciones de trabajo en las 
residencias para personas mayores en España
por Paloma Moré Corral, Sandra López Fernández

Invisibles y abandonadas: las trabajadoras de los cuidados en las residencias de personas 
mayores ante la pandemia de la COVID-19
por Paloma More Corral, Sandra López Fernández

El lucro está en la precariedad: las condiciones laborales en la provisión de cuidados en los 
centros residenciales
por Raquel Martínez Buján, Julia Nogueira Domínguez

“El tiempo desapareció”. Impacto de la covid-19 en el trabajo en residencias para personas 
mayores y dependientes desde una perspectiva temporal
por Matxalen Legarreta-Iza, Marina Sagastizabal, Dolors Comas d’Argemir

Una aproximación a la muerte en las residencias de mayores: la compañera silenciosa, pero 
constante, de las personas cuidadoras
por Sandra López Fernández, Paloma Candela Soto

Tecnologías y cuidados en residencias de mayores. Tensiones y conflictos éticos
por Maria Teresa Martin Palomo, José María Muñoz TerrónNotas de Investigación

https://revintsociologia.revistas.csic.es/index.php/revintsociologia/issue/view/108
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Ecos Intergeneracionales: la influencia del rol de las madres en las preferencias laborales 
de sus hijas
por Violeta Aragón Martínez

El segundo nacimiento en España: características laborales femeninas y tipos de parejas
por Marta Ibáñez, Fermín López-Rodríguez, Aroa Tejero

Algoritmos y jerarquización cultural: el impacto de la digitalización en la construcción del gusto
por Carlos Jesús Fernández Rodríguez, Riie Heikkilä

Afrontando el desastre: mujeres y hombres ante la pérdida de sus viviendas tras el terremoto 
de Lorca (España, 2011)
por Virginia Cocina Díaz

Temas

Midiendo la oferta institucional de e-participación en las páginas web municipales: creación 
y aplicación de un índice
por Lluís Català Oltra, Francisco Francés García, Xavier Ginés Sánchez, Alejandro Osorio-Rauld

Estado actual de la investigación

La recepción de Axel Honneth en España Un diálogo entre las principales novedades edito-
riales publicadas
por David Adrià Ibor

https://revintsociologia.revistas.csic.es/index.php/revintsociologia/issue/view/109
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Introducción. La migración como fenómeno multisituado: Selectividad, transnacionalismo, y 
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por Carolina V. Zuccotti, Jacobo Muñoz-Comet

¿Quién migra y dónde? Perspectivas sobre la selectividad migratoria global a través de la 
migración sudamericana
por Lucinda Platt, Carolina Viviana Zuccotti

Desacoplando la selección: Migrantes rumanos en España y el Reino Unido y la desconexión 
entre rasgos observables y no observables
por Héctor Cebolla-Boado, María Miyar-Busto

Selectividad de los inmigrantes y educación de la segunda generación en Italia: ¿Una brecha 
de aspiraciones?
por Alessandro Ferrara, Claudia Brunori

Logro de estatus ocupacional y transmisión intergeneracional del estatus ocupacional entre 
los surinameses en Suriname y los surinameses en el extranjero
por Virin Dewki, Tamira E. Sno, Harry Ganzeboom

Las familias transnacionales a través de la lente de la investigación cualitativa multisituada: 
costes, beneficios y transformaciones de un enfoque metodológico
por Rosa Soriano Miras, Carolina Escobar-Blanco, Rita Sobczyk

Cuidado patrimonial entre Cuba y España: Estrategias transnacionales para la movilidad y la 
gestión de los bienes inmóviles
por Alba Vázquez-López, Laura Oso

Migraciones argentinas desde y hacia España. nuevos y viejos capitales en el espacio social 
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por Cecilia Inés Jiménez Zunino, Daniela Herrera Rubalcaba
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Contents

 Health Emergency, Courts and the Rule of Law. A Virus in a Legal System?
by Pierre de Gioia Carabellese, Camilla della Giustina
Abstract: Traditionally and historically, any state of emergency has always had a widespread 
impact on fundamental rights. Specifically, the health emergency caused by Covid-19 
engendered the greatest world constitutional emergency in the human history. According to 
this line of reasoning, the restriction of the right of freedom, in its subspecies of freedom of 
movement, may be regarded as a serious violation of human rights. Not only does the issue 

constitute an academic topic, but also it becomes ‘food for thought’ for both jurists and Courts. Consequently, this 
research paper aims to discuss and analyse, also from the standpoint of a UK comparative analysis (the Anglo-
Welsh legal system and Scotland), the legislation and outcome in the Courts of the restrictions put in place during 
the pandemic. At least, it will emphasize that the harshest version of lockdown was experienced in Italy. This is a 
paradox, since the latter is a country that, formally, should rely on the toughest constitutional safeguards, including 
the existence of a Constitutional Court.

 The Missing Definition of Driver for the Motor Vehicle Insurance Directives. 
Is Direction Available from the UK?
by James Marson, Katy Ferris
Abstract: Will the driver of a vehicle become its passenger during a journey where another 
passenger assumes control of that vehicle? Perhaps surprisingly, given it is the legislative 
instrument which regulates the compulsory insurance and civil liability of motor vehicle use 
across the European Union (EU), the Motor Vehicle Insurance Directive (MVID) 2009/103/EC 

does not define who is the driver of a vehicle. The legislation and its case law typically refers to the ‘use of a vehicle’, rather 
than its driver. In this paper, we offer the first assessment of this situation and conclude that whilst this is a largely factual 
and procedural assessment for the national courts of the EU given the lack of case law and instruction through the MVID, 
English domestic law may provide the very insight to assist the Court of Justice, pertinent due to a recent preliminary 
reference, on how it may answer this question.

https://kluwerlawonline.com/journalIssue/European+Public+Law/31.4/21024
https://dn.kozminski.edu.pl/info/author/ALK8a76bbe9bca7483cac7c44c5e07af370/
https://profiles.shu.ac.uk/661-james-marson/about
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Pandemic and Constitutional Degradation, a ‘Long Covid’ Effect. A Comparative Law Overview
by Ferdinando La Placa
Abstract: Extraordinary times call for extraordinary measures. In times of crisis, ordinary instruments could not be 
sufficient and emergency norms and actions could be required. Those actions, though, in a constitutional state must 
always respect the fundamental and indisputable principles and equilibria proper of constitutional democracies. During 
the pandemic, this fragile balance has been put under unprecedented pressure worldwide, and, in some countries, the 
leaders even exploited the emergency to further tilt it, triggering a new or hastening an ongoing process of constitutional 
degradation. The present article aims to investigate the impact of the pandemic in three contexts of constitutional 
degradation (Hungary, Tunisia, Turkey) by an analysis of the emergency measures enforced in those countries. The 
evaluation of those measures will be conducted relying on the framework and the principles the Venice Commission 
recommended its members to respect during a state of emergency. The article will attempt to show how the disrespect 
of those principles and the resulting abuse of the emergency measures hastened this existing process of constitutional 
degradation and, despite the end of the pandemic, still produce in these legal systems a ‘long covid’ effect.

ADM in Public Administration in Finland and Hungary: Does the Legal Culture Matter?
by Niina Mäntylä, Attila Barta, Ville Karjalainen
Abstract: The digital transformation of the public sector and automation of decision-making (ADM) processes have 
recently become common. Its goal usually is to make public administration more effective, competitive and trusted. At 
the same time, especially the use of AI-based automation in the public sector contains many risks. In this article, we 
will focus on the legal solutions related to these risks, in two European countries, Finland and Hungary. Does the legal 
culture have an influence on the solutions how the risks have been controlled? Finland represents the Nordic legal 
culture. Despite this quite homogeneous legal culture in general, attitudes towards ADM related legislation differ. In 
some countries, such as in Sweden, the increased interest towards ADM/AI has led only minor legislative changes to 
the administrative law framework, when in Finland different path with a stricter restrictions and detailed legislation have 
been chosen. East Central Europe is as little homogeneous as the Nordic countries what comes to the attitudes towards 
ADM and AI. It seems that the Europeanization plays a greater role than the historical divisions protecting important 
values such transparency and accountability in the context of ADM. As a result, Finland, as well as Hungary, represent 
countries which have developed legal safeguards for the use of ADM detailed way. Nonetheless, it is important to note 
that in areas of broader national discretion, such as national security, current challenges are testing the values of even 
traditionally strong rule-of-law states, such as Finland.

Administrative Fines in Europe: A Quest for Effectiveness?
by Jaakko Markus, Eelis Paukku
Abstract: The paper explores the legislative trend of using administrative fines – formally non-criminal monetary 
sanctions – to combat infringements of economic legislation. It is often claimed that administrative fines are more 
effective than criminal penalties and that administrative fine provisions should therefore replace or complement criminal 
provisions. The paper analyses what effectiveness-related argumentation has been presented in preparatory works, and 
discusses how that argumentation compares to relevant social scientific insights (from sociolegal studies, economic 
analysis of law, and criminology). We examine preparatory works from the EU and from three Nordic countries: Sweden, 
Norway, and Finland. These Nordic countries have seen major reforms which remain little-known in broader European 
discussions. Effectiveness can be divided to purpose-rationality – here, the ability to prevent infringements – and cost-
efficiency. The purpose-rationality of sanctions depends on the probability and severity of sanctioning. Administrative 
fines should improve probability due to various reasons, while severity and cost-efficiency are more ambiguous factors. 
The motivations presented by the EU legislature have often been abstract and one-sided. However, travaux preparatoires 
of the 2024 Environmental Crime Directive properly discuss the entire criminal enforcement chain, which is a promising 
sign. In Nordic countries, some preparatory works have featured rather elaborate argumentation where empirical data is 
utilized along with common-sense argumentation.

The European Ombudsman and the Informalization of Readmission Policy: A Case Study
by Milka Sormunen, Davide Gnes
Abstract: The recent informalization turn in European Union (EU) readmission policy has raised concerns about effective 
control of the EU executive in the external dimension of migration and asylum policy. Taking separation of powers as a 
starting point, this article examines the role of the European Ombudsman, a quasi-judicial body and part of the ‘fourth 
branch’ of EU institutional architecture, in overseeing the informalization and transparency of EU readmission policy. The 
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analysis is based on a strategic litigation case study in which access to documents requests were first submitted to the 
Council of the EU concerning informal readmission arrangements and the case was then brought before the Ombudsman. 
The Ombudsman accepted the non-disclosure of documents and held that the broader practice of informal readmission 
arrangements falls outside her mandate. The article argues that perceiving the choice of instrument as falling completely 
within executive discretion displays deference towards the executive. While the Ombudsman’s mandate would arguably 
allow her to actively oversee informalization readmission policy, she seemed reluctant to take this role. The Ombudsman’s 
conduct thus amplifies the lack of effective checks and balances on executive action that increasingly characterizes EU 
readmission policy and the external dimension of migration and asylum policy more in general.

(In)visible European Government. Critical Approaches to Transparency as an Ideal 
and a Practice, edited by Maarten Hillebrandt, Päivi Leino-Sandberg, Ida Koivisto. 
(Abingdon:Routledge. 2024)
by Evelien Brouwer

Journal of Common Market Studies. Volume 64, issue 2, March 2026
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For the Times They Are A-Changin’: Towards a ‘Homeland Economics’ Paradigm of the 
European Union?  
by Henrik Brockenhuus-Schack, Peter Nedergaard

Can the EU Move ‘Beyond GDP’?  
by Christopher Holmes, Agnieszka Widuto

The European Union in a Geo-Economic World: Towards a New Inter-Institutional Balance?  
by Thomas Conzelmann, Sophie Vanhoonacker
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Party-Political Contestation of European Trade Policy. An Analysis of Roll Call Votes in the 
European Parliament  
by Simon Otjes, Harmen van der Veer, Wolfgang Wagner

Legal Legacies of Co-ordinative Europeanisation – EU Crisis Governance Between Political 
Expedience and Normative Credence  
by Jonas Bornemann

Democracy Versus Diplomacy? The Involvement of External Actors in Trilogue Negotiations
by Céleste Bonnamy
Abstract: This article examines the role of external actors in shaping trilogue practices, using the Copyright in the Digital Single 
Market (DSM) directive adopted in 2019 as a case study. Building on Roederer-Rynning and Greenwood’s conceptualisation 
of trilogues as ‘politicised diplomacy’, it identifies two distinct categories of external actors: French and German heads of 
state and digital activists. Whilst state leaders reinforced a diplomatic logic through closed-door negotiations, digital activists 
introduced a democratic logic, employing protest actions to demand transparency and inclusivity. These dynamics disrupted 
the usual functioning of the Eurocratic space. The article contributes to the practice-theory framework by foregrounding a 
democratic logic alongside the established parliamentary and diplomatic logics. It offers a nuanced perspective on trilogues 
as socially constructed spaces and highlights the evolving role of external actors in European legislative processes.

Brexit and the Emergence of a Transnational European Community of Practice: From 
Grassroots Mobilisations to Supranational Political Opportunity Structures in the Struggle 
for Citizens’ Rights  
by Michaela Benson,  Catherine Craven, Nando Sigona

Debating EU Actions Against Democratic Backsliding in Hungary: Shifting Government and 
Opposition Frames  
by Michael Blauberger, Arndt Wonka

Expect the Best, Prepare for the Worst? EU Council Anticipation of rule of law Challenges 
During the Hungarian Presidency  
by Gisela Hernández

China as a Catalyst of the European Union’s Trade Defence Instruments  
by Laia Comerma

The Long-Term Effects of Populism on Foreign Policy: Berlusconi’s Legacy and Its Impact on 
Italy’s Approach to the EU and International Politics  
by Sandra Destradi, Emidio Diodato

A Geoeconomic Fix? European Industrial Policy on Semiconductors Amidst Global 
Competition  
by Jan Ruck

Europeanisation and Cultural Variation in Policy-Making: The Case of the EU Positive Energy 
Districts Initiative  
by Erkinai Derkenbaeva, Han Kyul Yoo, Gert Jan Hofstede, Kostas Galanakis, Robert Ackrill

Central Bankers as Migrating Birds: How Inflation Shapes the Rhetorical Strategies of Doves 
and Hawks
by Jérôme Deyris, Bart Stellinga, Matthias Thiemann
Abstract: The Eurosystem is built on a compelling promise: shielded from national politics, ECB Governing Council 
members would be better positioned to deploy their science-based expertise. Far from embodying this ideal, scholars have 
documented central bankers’ opportunistic engagement with the ideas underpinning monetary policy. Whilst studies have 
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often attributed this to reputation management strategies, we show how deeply entrenched national preferences – whether 
hawkish or dovish – shape how central bankers frame inflationary developments and prescribe policy solutions. Based on 
a quantitative and qualitative study of Eurozone central bank governors’ speeches from 2014 to 2023, we reveal patterns 
of selective engagement with economic data, strategic scepticism regarding theories and indicators and weaponised 
uncertainty to support or cast doubt on monetary policy action. Crucially, these rhetorical strategies are leveraged 
conditionally on the inflation season, leading doves and hawks to act as migrating birds, embracing the other camp’s 
position when economic circumstances change. Casting further doubt upon the proclaimed science-based neutrality of 
central bankers, our study shows that central bank speeches should not be merely studied as reflections of policy learning 
or as instruments of reputation management but also as rhetorical tools to achieve national policy preferences.

Environmental Supply Chain Regulations in a Changing Market Environment: Exploring the 
EU’s Regulatory Power in the Cocoa Sector in Ghana  
by Katharina Weber

Using, Promoting and Shaping Europeanisation Through Projectification: The Case of Higher 
Education Institutions  
by Alina Felder-Stindt

Framing European Heritage and Identity: Cultural Policy Instruments of the European Union  
by Anthony R. Zito,  Susannah Eckersley

Re-Embedding European Market Society? EU Labour Regulation and the ‘Double 
Countermovement’ to Market-Making Integration  
by Sven Schreurs

Policy Commentary
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by Monika Brusenbauch Meislová,  Julie Elizabeth Smith,  Ed Turner
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Research Article

War fatigue? The politicisation of the Ukraine war  
by Adam Holesch, Benjamin Martill

 The re-politicization of an EU–NATO-led European security order in the 
aftermath of the 2022 invasion of Ukraine
by Elisabeth Johansson-Nogués
Abstract: This article interrogates the changing security order in Europe and the various 
dynamics prompted in EU–NATO member states in the aftermath of the Russian invasion of 
Ukraine in 2022. We look into how during the first years of the conflict mainstream and far-left/
far-right political parties in Finland, France, Germany and Sweden came to de-politicize support 

for Ukraine and the EU–NATO as security providers. We also examine the effects of the changing US foreign and security 
policy at the hands of the second Donald Trump administration, there has been a distinct re-politicization of the same. 
Our findings point to that re-politicization has occurred both between European political parties as well as inside political 
parties.

The illusion of convergence? Exploring the patterns of (de-) politicisation of Russia’s war 
against Ukraine in the European Parliament  
by Karolina Borońska-Hryniewiecka, Monika Sus

Dynamics of politicisation and de-politicisation in foreign policy: the case of German military 
support for Ukraine  
by Kai Oppermann

Present at the invasion: issue ownership, party competition and the politicisation of the 
Ukraine War  
by Benjamin Martill

Assertiveness and war fatigue: European party dynamics during Russia’s war in Ukraine  
by Adam Holesch, Piotr Zagórski, Aron Buzogány

Comparing radical left parties’ positions on Ukraine and Israel: between Russophilia and 
anti-Semitism?
by Jakub Wondreys, Luke March
Abstract: We provide a comparative analysis of how European radical left parties (RLPs) politicise the Israel – Palestine 
and Russia – Ukraine conflicts. Examining the positions of 25 RLPs, we test four hypotheses examining variation in Israel-
hostility, Russia-related stances, cross-conflict coherence, and the dynamics of war fatigue. Patterns of politicisation are 
complex and there is no unified party family response. We show that while no RLP is Israel-friendly, levels of Israel-hostility 
vary substantially and tend to intensify as the Gaza war persists. By contrast, positions on Russia – Ukraine remain 
deeply divided, with no linear shift towards Russia-friendliness. Ideological subtype shapes, but does not determine, 
party responses, while broader contextual factors, most notably the ‘Trump effect’, repoliticise questions of European 
security. However, further politicisation is limited by the weakness of cross-conflict coherence. Several parties express 
consistent anti-imperialist logic in their response, but most disaggregate their critiques. RLP foreign policy emerges as 
ideologically-driven but contextually responsive.

Italian foreign policy between Ukraine and Gaza: politicisation and war fatigue from Draghi 
to Meloni  
by Lorenzo Cladi

The role of external interference in the politicisation of EU integration: Russian influence and 
the 2024 referendum in Moldova  
by Isabell Burmester, Ștefan Morar
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The politicisation of morality in German and Irish discourses on Ukraine  
by Lauren Rogers, Andrea Christou

Anti-populism, populism, and the politicisation of foreign policy: evidence from Czechia 
and France
by David Cadier
Abstract: This article argues that anti-populism, in itself and in its dialogical interaction with populism, feeds the 
politicisation of foreign policy. Anti-populism inverts but mirrors the populist logics of differentiation, legitimation, and 
mobilisation, and as such translates in a similar proclivity to use foreign policy as a terrain to attack and mark a difference 
with political adversaries. In testing and illustrating this argument, this article analyses how the Russia-Ukraine war has 
featured in the anti-populist strategies of governing parties in Czechia and France. In both countries, patterns of anti-
populist politicisation have preceded dynamics of populist politicisation and were articulated in support of opposite 
policy options: anti-populist politicisation backed economic and military aid to Ukraine while populist politicisation, 
seeking to capitalise on war fatigue politically, criticised its extent. Overall, the choreography between populist and anti-
populist politicisation contributes to redefine the link between politics and policy.

Beyond the water’s edge. Realities of European security and defence politics during war
by Stephanie C. Hofmann
Abstract: Russia’s full-scale invasion of Ukraine and Israel’s war in Gaza have demonstrated that partisan politics and 
polarization dynamics in Europe can, but do not necessarily, stop at the water’s edge. Threat perception and political 
ties to foreign actors, for example, influence how the EU and its member-states debate whether and how to intervene 
in international events and engage with external powers. In this conclusion, I build on the contributions of the special 
issue to assess when heightened polarization and new cleavages are likely to emerge, and when a more unified front can 
be expected. I also use these contributions to argue for moving beyond the water’s edge not only theoretically but also 
interdisciplinarily. Conceptual and theoretical translations across Comparative Politics, International Relations, Public 
Policy and Administration, Political and Social Psychology, and Foreign Policy Analysis helps us tap into the realities of 
European security and defence politics.
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by Steve Biedermann et al.
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European regions  
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and EU migration crisis  
by Jan Hupkens
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From entry to exit: how and why the European Commission politicised EU emigration  
by Great Udochi

Winds of change? The impact of the European Green Deal on the practice of EU climate diplomacy
by Joseph Earsom & Franziska Petri
Abstract: With its emphasis on integrating climate concerns into all areas of EU policy making and reinforcing the EU’s 
role as a global climate leader, the European Green Deal (EGD) likely carries significant implications for the EU’s climate 
diplomacy. This paper therefore asks: How has the practice of EU climate diplomacy changed since the 2019 European 
Green Deal? Based on an analysis of 46 interviews with EU and EU member state officials involved in multilateral and 
bilateral climate diplomacy, it finds that the practice of ‘traditional’ climate diplomacy in both bilateral and multilateral 
settings has remained relatively stable despite the EGD. Nonetheless, the EGD appears to have introduced new actors 
into the climate diplomacy ecosystem and in several cases empowered them to take ownership of climate-adjacent issues.

Women’s leadership in the EU institutions: a comparative prosopography between 2016 and 2021
by Didier Georgakakis & Sophia Bordier
Abstract: The post-2019 period marks a pivotal moment for women’s leadership in the EU, with women appointed to the 
presidencies of the European Commission, the ECB, and, two years later, the European Parliament. This article explores 
whether these symbolic breakthroughs reflect a broader, structural shift in women’s access to high-level EU positions. Through 
a multivariate and multiple correspondence analysis of 181 top political and administrative roles in 2016 and 2021, the paper 
examines changes across the Commission, Parliament, and Council. It analyzes the socio-professional profiles of women in 
leadership and tests for a “von der Leyen effect.” Findings reveal a significant but uneven increase in women’s presence, shaped 
by nationality, institutional affiliation, and sector. The study concludes that while political will—especially within the Commission 
and Franco-German networks—has expanded opportunities, this remains a partial transformation. Yet, the emergence of a new 
generation of well-positioned women suggests a potentially enduring evolution in the EU’s power dynamics.

Who you gonna call … when developing a flagship initiative in an area of limited EU competence? A 
resource exchange perspective on the development of the European Universities Initiative (EUI)  
by Alina Felder-Stindt & Martina Vukasovic
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Stormy seas: COVID-19, Brexit, and informal communication in EU fisheries negotiations  
by William Kjærgaard Egendal

What kind of hegemony? The European Union in its region  
by Patrick Holden

‘The need to be seen to be taking action’: how legitimacy drives the European Commission’s 
behaviour
by Cleo Davies
Abstract: Crises governance and increased politicisation underpin a renewed focus on legitimacy as a driver of the 
European Commission’s actions. Studies assume the Commission acts instrumentally, to adjust outputs and/or to manage 
its reputation. However, there has not been an examination of how legitimacy driven action derives from concerns to 
mirror expectations about appropriate behaviour. This paper adopts a sociologically-informed organization theory that 
emphasises the role of organizational identity, rule-following and symbolic action in legitimacy driven behaviour; it presents 
a framework for analysing different logics of action that allows for empirically disentangling instrumental behaviour and 
behaviour driven by rules of appropriateness; and it applies the framework to a case-study – the decision to create a High-
Level Expert Group (HLEG) on financial market supervision in October 2008. It finds that symbolic action and organizational 
culture played a significant role and evidences that task specialisation caters for addressing different basis of legitimation.
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Doctrina

 La Unión Europea de la Defensa: objetivo 2030
por José Luis de Castro Ruano
Resumen: En un mundo hostil en el que regresan las políticas de poder y se cuestiona el 
multilateralismo y el orden internacional basado en normas, la UE tiene que asumir una mayor 
responsabilidad en su propia defensa. De ser concebida como un proyecto de paz, debe mutar 
en un actor de seguridad y defensa. En este nuevo «desorden» internacional, la UE no se sien-
te cómoda, no es su medio natural, contradice su razón de ser. La Unión necesita dotarse de 

una dimensión suficiente en seguridad y defensa imprescindible para defender sus intereses en este nuevo escena-
rio. Incorpora nuevos instrumentos que le permitan convertirse en una potencia geopolítica capaz de navegar en las 
aguas turbulentas de la coyuntura internacional actual. Y debe hacerlo además de forma autónoma, sin el concurso 
de Estados Unidos que había sido el garante securitario en las últimas décadas, y ahora deviene en un socio impre-
visible y hostil. La UE está avanzando en la construcción de una Europa de la Defensa que le permita hacer frente a 
los desafíos de la competencia geopolítica.

 Apatridia y recuperación de la nacionalidad española: comentario a la STS 
1223/2025, de 15 de septiembre de 2025
por Carmen Azcárraga Monzonís
Resumen: La Sentencia del Tribunal Supremo 1223/2025, de 15 de septiembre de 2025, resuelve 
un asunto en el que se interrelacionan distintos conceptos insertos en el Derecho de la nacio-
nalidad tales como la apatridia, la adquisición, la pérdida y la recuperación de la nacionalidad 
española. El recurrente solicita recuperar una nacionalidad sobre la cual se discute si fue adqui-

rida en el momento del nacimiento (por filiación paterna o por apatridia) y perdida posteriormente. La sentencia invita a 
reflexionar sobre aspectos vinculados con la prueba de la nacionalidad y la vigencia temporal (y el carácter retroactivo) 
de las normas de este sector. El recurso se desestima en aplicación del principio de equivalencia de resultados.

 Reciente jurisprudencia sobre tributos medioambientales (y II)
por Antonio Martínez Lafuente
Resumen: Con esta segunda entrega el autor nos trae a colación la última Jurisprudencia recaí-
da sobre la tributación medioambiental, influida por las Directivas Comunitarias recaídas sobre 
la materia. Se pasa revista a aspectos procesales y normativos para dar cuenta de la doctrina 
recaída sobre los tributos que se examinan en relación con la responsabilidad del Estado legisla-
dor por infracción del Derecho de la Unión Europea, centrada en el cómputo del plazo del año y 

en la infracción «suficientemente caracterizada». A continuación, se da cuenta de la doctrina recaída sobre el Impuesto 
sobre la producción del combustible nuclear, sobre el Impuesto sobre el carbón y sobre el que recae sobre las instala-
ciones que inciden en el medio ambiente, trayendo a colación la doctrina constitucional recaída sobre la materia. Por 
último, se examina la devolución del recargo autonómico sobre el «céntimo sanitario» y sobre la más reciente doctrina 
del Tribunal Supremo recaída sobre el particular.
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What drives welfare chauvinism in Europe?  
by Robert Ford, Maria Sobolewska, Anouk Kootstra

The welfare preferences of socially liberal and socially conservative voters  
by Matthias Enggist, Reto Bürgisser, Silja Häusermann, Michael Pinggera

An unrequited conflict: affective polarisation among ruralites, suburbanites and urbanites in 
Switzerland
by Alina Zumbrunn
Abstract: In recent years, the rural–urban divide has gained scientific and public popularity due to its explanatory power 
in the political sphere. However, less is known about whether and how this political divide also translates into the societal 
sphere. Therefore, the goal of this article is to investigate affective polarisation with regard to place of living. Using 
an original survey data set of around 4,000 respondents from September 2022, this article measures and compares 
affective polarisation between rural, suburban and urban residents in Switzerland. Results show that while ruralites are 
affectively polarised towards both out-groups, urbanites prefer both out-groups to their own, and suburbanites are only 
affectively polarised towards urbanites. This one-sided polarisation of rural (and suburban) residents is rooted in place-
based identity and resentment about the distribution of political, economic and cultural resources.

Frightening politics: citizens’ reactions to party statements about law and order
by Georg Wenzelburger, Martin Schröder
Abstract: How do voters respond to the politicisation of law-and-order issues? This article analyses this question by 
studying to what extent citizens in Western Europe are more fearful of crime when political parties emphasise law-and-
order issues. Building on nine waves of the European social survey in 14 Western European countries, the study shows that 
issue politicisation is associated with higher individual fear of crime in general, and particularly for individuals who feel less 
economically secure. This effect of issue politicisation is substantiated with German panel data using fixed effects models, 
showing that the same individuals are more fearful of crime than usual when experiencing more politicisation of crime than 
usual and especially so when feeling economically insecure. The findings contribute not only to the study of fear of crime 
and penal politics, but also to the general understanding of how politics affects individual attitudes.
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Social media partisans vs. party members: political affiliation in a digital age
by Karina Kosiara-Pedersen, Emilie van Haute, Susan E. Scarrow
Abstract: Recently political parties have diversified their affiliation options, including by developing social media 
followings, but so far there is little evidence about who is exploiting these new options. A unique Danish survey enables 
this type of political engagement to be observed. First, this study analyses political parties’ social media followers (SMFs) 
and shows that this type of activity is a sizeable form of political engagement that follows the logics of non-institutionalised 
participation. Second, it identifies a subset of SMFs, social media partisans (SMPs), who are monogamous in their online 
following, thus resembling a distinct form of party affiliation. These SMPs are demographically more like party voters than 
are parties’ traditional members, thereby offsetting some of the inequalities of membership as an institutionalised form 
of participation. SMPs are also more willing than party voters to amplify party messages online, but are not functionally 
equivalent to party members when it comes to activism levels. By providing some of the first evidence of who parties’ 
social media followers are, and how they resemble (and differ from) other party supporters, this study gives a first 
glimpse of the ways in which parties could benefit from cultivating SMPs as a distinct supporter base.

Do women promote women? Prime ministers’ gender, ideology, and ministerial selection
by Pamela Pansardi, Michelangelo Vercesi
Abstract: The literature argues that the appointment of a woman to a chief executive position is a boost for women’s 
empowerment in politics. Yet, while some female prime ministers (PMs) promote relatively high numbers of women 
to ministerial level, others do not. Why? What role does the PM’s gender have in defining the gender composition of 
the cabinet? What is the influence of ideology? This article considers these questions through a large-N comparative 
analysis of 286 cabinets across Europe from 2000 to 2023, in light of an original dataset. Key findings are that no 
independent effect of gender and ideology can be detected. However, their interaction reveals that, due to electoral 
considerations, left-wing male PMs promote women more than left-wing female PMs, while there is no difference on the 
right. The article has implications for the debate about gendered institutions and political leaders’ strategic behaviour.
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by Eri Bertsou
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by Alejandro Ecker, Martin Gross

Elections in Context

From crisis governance to electoral normality and the longest coalition negotiations: the 
2024 Austrian parliamentary election  
by Manuel Elias Scharrer, Christina Gahn, Jana Bernhard-Harrer, Marvin Stecker, Julia 
Partheymüller
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in Western Europe
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Abstract: West European politics has been reshaped by the formation and politicisation of a new cleavage: Ecologism 
versus Productivism. While existing scholarship since the 1960s mostly assumes the emergence of a single, unified 
cultural divide, this article goes back to the model developed by Lipset and Rokkan (Citation1967) and distinguishes 
two new cleavages, Ecologism/Productivism and Identity/Cosmopolitanism, both resulting from different revolutions. 
Building on Bartolini and Mair’s seminal framework, this analysis also introduces a fourth dimension to the definition of 
cleavage: in fully mobilised electoral societies, it encompasses sociological, ideological, and organisational dimensions, 
as well as a policy-making component. The study then delineates and illustrates the core features of the Ecologism/
Productivism divide with data on public opinion, party positions and green parties’ development. This conceptualisation 
offers a new lens for political scientists and policymakers, illuminating how the environmental conflict reshapes societies 
and party systems, interacts with other ideological and social conflicts, and influences the trajectory of West European 
polities in the age of Anthropocene.
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Abstract: This article examines how interest groups, whether defending the status quo or advocating for change, can influence 
the policy agenda. It argues that increasing inside lobbying allows interest groups to push their ‘dream’ issues onto the agenda, 
whereas remaining passive is the most effective way to prevent ‘nightmares’ from attaining agenda status. Analysing the 
preferences of 138 interest groups on 53 EU policy issues, the study reveals that status quo challengers who intensify their 
inside lobbying efforts gain a competitive advantage in agenda-setting, while increased outside lobbying offers them no benefits. 
Conversely, status quo defenders gain little from inside lobbying and risk losing by investing in outside lobbying. The effectiveness 
of passivity is surprising because it contradicts the conventional wisdom that active lobbying is crucial for securing influence. 
Overall, this article contributes to a better understanding of interest groups’ political influence and agenda-setting dynamics.
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by Thorsten Faas, Tristan Klingelhöfer
Abstract: After the implosion of the traffic-light coalition in the face of the consequences of the Russian war of aggression 
against Ukraine and budgetary limitations that exacerbated its internal contradictions, Germany experienced a short but 
harsh election campaign. Economic and fiscal policy were quickly overshadowed by the issue of immigration (yet again) and 
the related question of how hermetic the cordon sanitaire should be. The elections allowed for the return of the classic Grand 
Coalition format (Christian Democrats and Social Democrats) but its current edition is seemingly quite different, both in size 
and in functioning. Contrary to some campaign proclamations, the new government will have to continue working with the 
Greens (and sometimes also the Socialists) if it wants to get many kinds of legislation done given the set-up of the political 
system. All the while, the spectre of cooperation between Christian Democrats and the populist radical right looms large.

The irresistible populist force: the Portuguese 2025 snap elections
by Luís Russo
Abstract: Portugal’s third election in three years, forced by a dispute over scrutiny of the Prime Minister’s private enterprise, 
deepened the systemic shock begun in 2024: amidst electoral fatigue, the far right continued its ascent, the party system 
continued its transformation from bipolarism into an unstable tripolar system, and the left crumbled. Immigration became 
increasingly more salient as polarisation and electoral participation climbed, largely benefiting Chega, Europe’s fastest-
rising populist right-wing party. In an unprecedented development, Chega overtook the Socialists to become the main 
opposition party, in part fuelled by mobilisation of abstentionists, disinformation on social media, and support from younger, 
less educated and less affluent voters. The Socialists lost ground in traditional strongholds and were punished for provoking 
the election, enabling a narrow centre-right win. With Socialists and Social Democrats together barely capturing half the 
electorate, Chega proclaimed the end of bipolarism. Despite the parties in the new Montenegro cabinet holding only a 
parliamentary minority, the right controls over two-thirds of seats, opening the door to constitutional reform against a 
landscape of political instability and the politicisation of crime and migration. This may further strengthen Chega’s rise in 
the future, with its electorate distrusting and undervaluing liberal democratic institutions.
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